CUADERNO DE
TRABAJO

6° PRIMARIA

Alumno/a



1. Series de célculo rapido y exacto

2. Estrategias de calculo mental

3. Series de problemas orales

4. Problemas gréficos

5. Problemas escritos



SUMAR Y RESTAR 11

6°. CRE. Series. Estrategias

Nombre: Curso: _____Fecha:

Ne: Puntos del intento anterior:

16 +4 = 16 -4 = 16 +5 = 15-2=
18 +2 = 12-6= 17+2= 14 +6 =
18-2= 12+6 = 17-6 = 19-4=
12+ 6 = 14 -4 = 12+ 6 = 17-6=
14 + 4 = 18 + 3= 13+ 7= 19+4 =
14 -6 = 12 -4 = 11-6= 11-4=
14 +6 = 16 -4 = 12+9 = 15-4=
14 -4 = 18-2 = 18 +2 = 15+7 =
12 +3 = 16 + 2 = 13-6= 17-2 =
16 +7 = 12-6 = 14 + 4 = 13-4 =
12 - 4 = 14 + 8 = 11+7= 12 +8 =
18 +5= 14 -6 = 17 -4 = 15-6=
16-4= 16 -4 = 19-2= 17 +8 =
12 +9 = 18-2 = 18 +2 = 19-4=
16 +9 = 14+1 = 15+4 = 17 -4 =
|12C | EXl |32C | |42C | | TOTAL |




SUMAR Y RESTAR 12

6°. CRE. Series. Estrategias

Nombre: Curso: _____Fecha:

Ne: Puntos del intento anterior:

17 -4 = 13+4 = 17-9 = 18 +2 =
19-2= 17+6 = 15 +4 = 11+5=
15+4 = 13-4 = 19-8= 13-5=
13-6= 19+ 7= 15-8= 14+ 7 =
15-4 = 13+5= 12 +9= 17 +4 =
17+ 2= 13-2= 11-8= 13-9=
13-6= 15+ 9= 18-7= 12 +4 =
11-4= 19+1= 11-7= 19 +4 =
11+6= 17 -4 = 11-8= 19-2=
18 -4 = 17+ 8= 13+ 7= 18 +9 =
19-2= 15-4= 15-6= 19+2=
12+ 3 = 13+6= 13-6= 13-5=
11-6= 11+9= 17 +3 = 14 +6 =
13-6= 11-4= 13-7= 16 +5=
15+2= 17+ 3 = 17-6= 16 +7 =
|12C | EXl |32C | |42C | | TOTAL |




MULTIPLICAR Y DIVIDIR 5

6°. CRE. Series. Estrategias

Nombre: Curso: ____ Fecha:
Ne: Puntos del intento anterior:

2X8= 594 :9= 15:5= 7 X8=
OX 1= 40: 4 = 24 12 = 63:9=
16:2 = 4x9= 2X4= 5x4=
4x5= 36:9= 12 :6 = 8X 7=
7x8= 14:2 = 4x4= 60:6 =
18:3 = 8X6= 25:5= 6X7=
3x9= 12 :2 = 72:9= 95X 3=
12 : 4 = 32:4= 2X3= 36:9=
8x4= 6X5= 80:8= 3X7=
9x5= 64:8 = 56:7 = SX2=
2416 = 28 : 4 = 3X 7= 32:8=
6X3= 8X5= 36:6= 3x4-=
3x8= 36:6= 3x3= Ox 7=
28 : 4 = 28 17 = 18:3 = 56:8 =
4x3= 9x4= 60:6 = 6X8=
l12C | EX EXl [4aC | [ TOTAL |




MULTIPLICAR Y DIVIDIR 6

6°. CRE. Series. Estrategias

Nombre: Curso: _____ Fecha:
N Puntos del intento anterior:

56:8= 6X6= Ox6-= 49 : 7 =
48 : 6 = 2X (= 4xX7= O9x8=
7 x4= 54 :9 = 36:4= 72:9=
42 1 6 = 8x3= 8x9= 64 :8=
3XT= 7 X6 = 3Xx5= 7xX9=
81:9= 63:9= 16:4 = 90:9=
33:3= O9x3= X7 = 56 .7 =
Ox2-= SX6= SX5= Ox9=
72:9= 72 :8+= 32:4= 48 : 6 =
4x8= OXx7= 6Xx2= 60:6 =
36:9= 2Xx9= /X5= SX8=
45:5 = 72:9= 24 . 4 = 54:9=
3X6= 8x8= 4x2= 72:8=
72:.8= 49 .7 = 2X5= 8x2=
2X6= 25:5= 56:8 = 63:7=
[1aC | [22C | [32C | [42C | | TOTAL |




Estrategias 5: multiplicar por 50

6°. CRE. Series. Estrategias

Nombre: Curso: _____ Fecha:
NO: Puntos del intento anterior:

5x 50 = 44 x 50 = 120 x 50 =
20 x 50 = 50 x 28 = 240 x 50 =
12 x 50 = 36 x 50 = 90 x 50 =
10 x 50 = 18 x 50 = 50 x 360 =
16 x 50 = 50x 32 = 150 x 50 =
10 x 50 = 12 x 50 = 50 x 180 =
24 x 50 = 24 x 50 = 160 x 50 =
12 x 50 = 12 x 50 = 140 x 50 =
30x 50 = 50 x 50 = 50x 25 =
14 x 50 = 50 x 70 = 15x 50 =
18 x 50 = 80 x 50 = 50x 21 =
8 x 50 = 50x 18 = 31x50=
40 x 50 = 48 x 50 = 41 x 50 =
14 x 50 = 50 x 14 = 50 x 19 =
22 x50 = 46 x 50 = 50x 11 =

l1aC | |2aC | |3aC | TOTAL |




Estrategias 6: multiplicar por 25

6°. CRE. Series. Estrategias

Nombre: Curso: _____ Fecha:
NP Puntos del intento anterior:

4x25= 48 X 25 = 16 x 25 =
8x25= 80 x 25 = 24 x 25 =
12 x 25 = 120 x 25 = 10 x 25 =
20x 25 = 200 x 25 = 36 x 25 =
16 x 25= 160 x 25= 44 x 25=
40 x 25 = 40 x 25 = 120 x 25 =
24 x 25 = 24 x 25 = 160 x 25 =
12 x 25 = 100 x 25 = 32x 25 =
28 x 25 = 280 x 25 = 240 x 25 =
32x 25 = 320 x 25 = 300 x 25 =
36 x 25 = 360 x 25 = 12x 25 =
80 x 25 = 80 x 25 = 24 x 25 =
44 x 25 = 440 x 25 = Ox25=
16 x 25 = 160 x 25 = 25X 25 =
40 x 25 = 400 x 25 = 41 x 25 =

[1aC | |22C | [32C | | TOTAL |




Estrategias 12: dividir entre 25

6°. CRE. Series. Estrategias

Nombre: Curso: _____ Fecha:

NO: Puntos del intento anterior:
200: 25 = 1.100 : 25= 150 : 25=
800 : 25 = 1.200 : 25= 550 : 25=
100: 25 = 2.200 : 25= 650 : 25=
300:25= 1.000 : 25= 950 : 25=
500: 25 = 2.100 : 25= 850 : 25=
400 : 25 = 2.500 : 25= 750 : 25=
900: 25 = 1..500 : 25= 250 : 25=
600 : 25 = 1.100 : 25= 250 : 25=
700: 25 = 3.500 : 25= 450 : 25=
200: 25 = 1.600 : 25= 150 : 25=
800 : 25 = 4.000 : 25= 250 : 25=
300:25= 4.400 : 25= 500 : 25=
500: 25 = 6.000 : 25= 750 : 25=
700: 25 = 5.000 : 25= 4.500 : 25=
1.000: 25 = 3.000 : 25= 1.250: 25=

l1aC | |2aC | |3aC | TOTAL |




Estrategias 13: multiplicar por 0,1y 0,01

6°. CRE. Series. Estrategias

Nombre: Curso: _____ Fecha:

N°:__ Puntos del intento anterior:
0,1x30= 0,01 x 500 = 0,01x 16 =
90 x 0,1= 800 x 0,01= 38x10 =
70x0,1= 7500 x 0,01= 19 x 0,01=
0,1 x50 = 6 x0,1= 0,01x8=
190 x 0,1= 0,01x 110 = 91 x0,1=
60 x 0,1= 50 x 0,01= 0,01x7=
150 x 0,1= 0,1x35= 550 x 0,01=
450 x 0,1= 0,01 x 1800 = 0,1x22=
99 x0,1= 0,1x160 = 61 x0,1=
32 x0,1= 9x0,01= 75x0,01=
2x0,1= 24 x 0,01= 66 x 0,1=
12 x 0,1= 0,1x25= 0,1x 48 =
0,1x4= 0,01 x 800 = 0,1x14 =
10x 0,1= 0,01 x 210 = 54x 0,1 =
0,1x8= 88 x 0,1= 0,01 x 100 =

[1aC | |22C | < | TOTAL |

8



6°. CRE. Series. Estrategias

Estrategias 14: multiplicar unidades seguidas de ceros y decimales

Nombre: Curso: _____Fecha:
Ne: Puntos del intento anterior:
10x 0,3 = 30x0,5= 0,4x0,3=
20x0,2 = 0,3x60 = 0,7x0,5=
0,2x40 = 0,2x90 = 0,8x0,2=
30x0,1= 0,4x30 = 0,7x0,3=
0,1x10= 50x0,8 = 0,3x0,8 =
0,3x30= 30x0,7= 0,2x0,7=
0,2x10 = 0,4 x60 = 0,4x0,9=
7/0x0,1= 0,5x50 = 0,5x0,6 =
10x 0,6 = /0x0,4 = 0,6 x0,5=
20x 0,8 = 50x0,6 = 0,7x0,2=
0,2x70 = 30x0,9= 0,4x0,4=
0,2x0= 0,8x70= 0,5x0,9 =
0,5x40 = 0,4 x90 = 0,9x0,1 =
0,9x10= 60 x 0,8 = 0,7x0,1=
0,6 x 30 = 80x0,9 = 0,3x0,7=
[12C | |2aC | |32C | | TOTAL | |




Estrategias 15: multiplicar por 0,2

6°. CRE. Series. Estrategias

Nombre: Curso: _____ Fecha:

NP Puntos del intento anterior:
5x0,2= 160 x 0,2 = 50x 0,2 =
20x 0,2 = 180 x 0,2 = 200x 0,2 =
12x0,2= 240 x 0,2= 120x 0,2 =
30x 0,2 = 36x0,2= 300x 0,2 =
15x 0,2 = 45x 0,2 = 150x 0,2 =
10x 0,2 = 15x 0,2 = 100x 0,2 =
25x 0,2 = 32x0,2= 250 x 0,2 =
12x0,2= 35x0,2 = 120x 0,2 =
50x 0,2 = 14 x 0,2 = 500 x 0,2 =
16 x 0,2 = 16 x 0,2 = 200x 0,2 =
80x 0,2 = 80x 0,2 = 800 x 0,2 =
18x 0,2 = 24 x 0,2 = 180x 0,2 =
40x 0,2 = 4x0,2= 400 x 0,2 =
14 x 0,2 = 8x0,2= 140x 0,2 =
11x 0,2 = 6x0,2= 11x 0,2 =

[1aC | |22C | |32aC | | TOTAL |

10



Estrategias 17: multiplicar por 0,25

6°. CRE. Series. Estrategias

Nombre: Curso: _____ Fecha:

N°: __ Puntos del intento anterior:
4x 0,25 = 48 x 0,25 = 16 x 0,25 =
8x 0,25 = 80 x 0,25 = 24 x 0,25 =
12 x 0,25 = 120 x 0,25 = 10x 0,25 =
20x 0,25 = 200 x 0,25 = 36 x 0,25 =
16 x 0,25= 160 x 0,25= 44 x 0,25=
40 x 0,25 = 40 x 0,25 = 120 x 0,25 =
24 x 0,25 = 24 x 0,25 = 160 x 0,25 =
12 x 0,25 = 100 x 0,25 = 32x 0,25 =
28 x 0,25 = 280 x 0,25 = 240 x 0,25 =
32x 0,25 = 320 x 0,25 = 300 x 0,25 =
36 x 0,25 = 360 x 0,25 = 12x 0,25 =
80 x 0,25 = 80 x 0,25 = 24 x 0,25 =
44 x 0,25 = 440 x 0,25 = 9x 0,25=
16 x 0,25 = 160 x 0,25 = 25 x 0,25 =
40 x 0,25 = 400 x 0,25 = 41x 0,25=

[1aC | |22C | |32aC | | TOTAL |

11



Estrategias 18: dividir entre 0,1y 0,01

6°. CRE. Series. Estrategias

Nombre: Curso: _____ Fecha:
N°:  Puntos del intento anterior:
5:0,1= 4:0,01 = 7,5:0,1=
9:0,1= 30: 0,01= 0,7: 0,01=
4:0,1= 32:0,01= 6,1:0,01=
35:0,1 = 84.0,01= 0,24: 0,01 =
20:0,1 = 3:0,01= 4,5:0,1=
15:0,1 = 36: 0,01= 6,2: 0,1=
90: 0,1 = 24:.0,01= 0,21:0,01 =
80: 0,1 = 15: 0,01= 4,2:0,1=
70:0,1 = 9: 0,01= 5,4:0,1=
7:0,1= 4: 0,01= 9,6: 0,01 =
50: 0,1 = 8:0,01= 0,6: 0,01=
3:0,1= 5:0,01= 1,4.0,1=
62: 0,1 = 23:0,01= 1,1:0,1=
36: 0,1 = 10: 0,01= 0,59: 0,01=
60: 0,1 = 70: 0,01= 3,50: 0,1=
[1aC | |22C | < | TOTAL |

12



Estrategias 20: dividir entre 0,25

6°. CRE. Series. Estrategias

Nombre: Curso: _____ Fecha:

N: _ Puntos del intento anterior:
20:0,25 = 110: 0,25= 15: 0,25=
80:0,25= 120 : 0,25= 55:0,25=
10:0,25 = 220 : 0,25= 65 : 0,25=
30:0,25= 700 : 0,25= 95:0,25=
50:0,25= 210 : 0,25= 85 :0,25=
40: 0,25 = 250 : 0,25= 75:0,25=
90:0,25= 150 : 0,25= 25 :0,25=
60 : 0,25 = 105 : 0,25= 25 :0,25=
70:0,25= 350 : 0,25= 45 : 0,25=
20:0,25 = 160 : 0,25= 150 : 0,25=
800: 0,25 = 400 : 0,25= 25 :0,25=
30:0,25= 440 : 0,25= 50: 0,25=
50:0,25= 600 : 0,25= 750 : 0,25=
70:0,25= 500 : 0,25= 250 : 0,25=
100: 0,25 = 300 : 0,25= 125: 0,25=

l1aC | |2aC | |3aC | TOTAL |

13



Estrategias 21: dividir entre 0,2

6°. CRE. Series. Estrategias

Nombre: Curso: _____ Fecha:

NP Puntos del intento anterior:
24 :0,2 = 160:0,2 = 50:0,2=
30:0,2= 180:0,2 = 200:0,2=
60:0,2= 240 : 0,2= 120:0,2 =
12 :0,2 = 36:0,2= 300:0,2=
20:0,2= 44 0,2 = 150:0,2 =
40:0,2 = 100:0,2 = 100:0,2 =
16:0,2 = 32:0,2= 250:0,2 =
10:0,2 = 38:0,2= 120:0,2 =
28: 0,2 = 14 :0,2 = 500:0,2=
36:0,2= 16:0,2 = 200:0,2=
80:0,2= 32:0,2= 800:0,2=
50:0,2= 24 . 0,2 = 180:0,2 =
6:0,2= 4:02= 400: 0,2 =
28:0,2= 8:0,2= 140:0,2 =
15:0,2 = 16:0,2 = 34:0,2=

[1aC | [22C | |32C | TOTAL |

14



6°. CRE. Series. Estrategias

Estrategias 22: dividir unidades seguidas de ceros y decimales

Nombre: Curso: _____ Fecha:
NO: Puntos del intento anterior:

5:0,5= 40: 0,2 = 1,8:0,3 =
3:0,3= 100: 0,5 = 5.0,2=
2:0,2 = 32:0,2= 6:0,2 =
7:0,7 = 84:0,4 = 2,4:0,4 =
4:0,4 = 60: 0,3 = 2,7.0,3 =
8:0,8 = 360: 0,9 = 6,2: 0,2 =
9:0,9= 24: 0,6 = 1,5:0,5=
1:0,1= 50:0,5 = 4,5:0,9 =
6: 0,6 = 90:0,2 = 54:0,6 =
50: 0,5 = 48: 0,8 = 3,6:0,4 =
20: 0,2 = 800: 0,4 = 60: 0,3 =
70: 0,7 = 360: 0,9 = 20: 0,2 =
40: 0,4 = 32:0,8 = 1,2:0,6 =
80: 0,8 = 500: 0,2 = 9:0,3=

20: 0,1 = 490: 0,7 = 3,5:0,7 =
l12C | |22aC | EX<H | 42C | [ TOTAL |

15



Operaciones combinadas 5

6°. CRE. Series. Estrategias

Nombre Curso: Fecha:

5+2-5= 2-1+5= 5+46-1= 1+4+6=
6+3-2= 6+7-9= 8+11+7= 9+6-8=
12-11+11= 11+9-9= 4+1-4= 6+5-1=
3-2-0= 6+2+4= 3+4-1= 11+9+7=
9+9-9= 10-6+10 = 11-7+10= 6+7-11=
4-1+6= 6+5-6= 4+3+4= 2+3-3=
5-2+3= 9+7+8= 8+8+9= 8+11-6=
10-8+7= 8+10-11= 1+2-2= 6-5+1=
5+5-1= 2+4+6= 5-3+4= 6+9-7=
10+6+9= 6+10-9= 10-9+10= 8+7-8=
l12C | |22aC | EX<H | 42C | [ TOTAL |

16



Operaciones combinadas 6

6°. CRE. Series. Estrategias

Nombre Curso: Fecha:

5x3+1= 1x3+1= 6X6-9= 11x4+6=
18:3-5= 30:6+1= 6:6+3= 99:9+8=
77:7-7= 80:8+10= 3x6+2= 1x3+3=
9x6-7= 8x5+7= 18:3+4= 15:5-2=
24:4-5= 80:10+10= 48:6-7= 49:7+8=
4x2-6= 2x6-6= 5x10-6= 8x5+9=
12:6-1= 16:4+1= 8:4+1= 66:11-5=
99:11+11= 49 : 7+ 7= 6X2-6= 5Xx2+5=
8x4+11= 8x6-8= 9x4-2= 36:6+3=
6:1-2= 80:8-6= 63:9+6= 77:7-9=
[12c | [22C | K X | TOTAL |

17



Operaciones combinadas 7

6°. CRE. Series. Estrategias

Nombre Curso: Fecha:
5x2-5= 6Xx1+3= 8x7-7= 10x6-11=
36:6+1= 15:5+6= 6:2+4= 99:11-7=
72:9+8= 80:10-6= 2X4-4= S5X6+6=
10x 4 +8 = 9x6-6= 15:3+4 = 18:6-2=
15:5+4 = 99:11+6= 99:9-7= 66:11+8 =
6X6+6= 3x4+5= 7x8-9= 6x9-10=
16:4-3= 6:3+4= 18:3-3= 100:10-9 =
77:11+7= 90:10-8= 1x4-3= 6X6+5=
8x5+8= 4x11+6= 18:6-2= 20:5+1=
2:1+5= 80:8+9= 60:6+11= 80:10+7=
l12C | |22aC | EX<H | 42C | [ TOTAL |

18



Operaciones combinadas 8

6°. CRE. Series. Estrategias

Nombre Curso: Fecha:
3x4+4= 2X6-6= 5x11-11= 6X7-6=
15:5+6= 16:4-2= 10:5+1= 90:9-6=
36:6+6= 80:8+11= 2x6-3= 3x3+3=
6XxXx9-7= 8x7-6= 5:1-2= 6:1-4=
35:5+7= 56:7-6= 56:8+6= 64:8+11=
1x3+6= 3x5+2= 4x9-9= 6x9-11=
18:6+6 = 4:4-0= 5:1+4= 70:10+7=
99:11-8= 72:8+10= 2x1+5= 7X4+5=
8x7-11= 11x5-7= 3:3+4= 18:3+7=
6:1+3= 42 :7+6= 80:10+10= 42:7+9=
[12c | [22C | K X | TOTAL |

19



Operaciones combinadas 9

6°. CRE. Series. Estrategias

Nombre Curso: Fecha:
4x6-2= 3x3-4= 9x9-9= 5x9+4=
4:2+1= 9:3+1= 8:2-1= 36:6+8=
121:11+7 = 63:7+11= 2x1+1= 4x3-6=
7x10-7= 8x8+8= 20:5+4= 36:6+2=
427+ 7= 63:9+6= 99:9-9= 60:10+7=
95X 5-4= 1x2+6= 8x11-7= 6x9-4=
5:1+5= 18:3+1= 10:5-1= 66:6-7=
48 : 8+ 10 = 66:6+6= 1x6+4= 4x2+2=
8x10-8= 8x9+9= 12:4-2= 2:1+5=
10:5+6 = 70:10-7= 90:10-8= 42 :6+6 =
[12C | [22C | Kl EX | TOTAL |

20



Operaciones combinadas 10

6°. CRE. Series. Estrategias

Nombre Curso: Fecha:
4x3+5= 6x4-4= 8x8+8= 8x7-6=
5:1-4= 30:5-4= 16:4+4= 66:6-9=
42:6+7 = 70:7-9= 4x 5+4= 4x3-5=
10x 8 +1 = 10x10-1= 15:3-4= 24:6+6=
15:5+2= 77:11+6= 36:6-5= 90:10+11=
1x2+5= 2x5-2= ITXT+7= 9x11-11=
12:4+6= 94:9+ 7= 10:5+3= 80:10-8=
66:6+6= 88:8-10= 4x3-5= 2x2+6=
11x9-11= 8x9-2= 15:3+2= 3:1-2=
8:4+4= 63:7+11= 88:8+11= 77:7-7=
l12C | |2ac | EX [4aC | [ TOTAL |

21



22

6°. CRE. Series. Estrategias



6°. Estrategias. C. Mental. Sum-Rest

Sumar/restar numeros decimales (centésimas, décimas,
unidades, ... ), cuando tienen el mismo numero de cifras

INVESTIGACION: Haz las siguientes sumas y restas con la calculadora
(parejas): ¢HAY ALGUNA ESTRATEGIA /TRUCO PARA HACERLO FACIL
Y SIN CALCULADORA?

Operacién Resultado Conclusiones

0,5+0,2=

06+0,3=

0,05+ 0,02 =

0,03 +0,02 =

08-04=

0,09 -0,06 =

08+0,6=

0,3+0,9=

0,08 +0,07 =

0,06 + 0,06 =

Cambio de unidad




6°. Estrategias. C. Mental. Sum-Rest

Sumar/restar numeros decimales (centésimas, décimas,
unidades, ...), cuando tienen distinto numero de cifras

INVESTIGACION: Haz las siguientes sumas y restas con la calculadora
(parejas): ¢HAY ALGUNA ESTRATEGIA /TRUCO PARA HACERLO FACIL
Y SIN CALCULADORA?

Operacién Resultado Conclusiones

0,50+0,2=

0,5+0,20=

8+05=

0,02+0,4=

0,40 + 0,25 =

0,4+0,25=

3+0,02=

8+0,7+0,05=

6,1+5=




6°. Estrategias. C. Mental. Sum-Rest

Estrategias de aproximacion del resultado de la operacion

Redondeando los sumandos (Incluso luego se puede compensar).

OPERACION Resultado aproximado Estrategia utilizada

801 + 98

18,9 + 20,1

16.990 + 4.789 =

801.000 + 98.000

15,05 + 14,95 =

0,85+5,10 =

45-299 =

Inventa otras similares en las que tengas que redondear




6°. Estrategias. C. Mental. Sum-Rest

Comparacion de expresiones

Di sin operar si el resultado de la operacién de la izquierda es MAYOR, MENOR O
IGUAL que el resultado de la operacion de la derecha. Explica la razén
(estrategias que has utilizado).

4,2+4,2 4,20 + 4,20
72+73+74 73x3
5,3+7,9+1,4 5,3+7,8+1,5
Yo+ Yo 0,5

Yo+ 213 1

Y2+ %+ 1/4 15

54.000+14.005

4.005 + 14.000




6°. Estrategias. C. Mental. Sum-Rest

Calcula con calculadora las operaciones nameros
desconocidos
NUmero OPERACION NUumero Igual a Resultado
215 + 45 =
4,8 + = 150
+ 251 = 500
55 3,2 = 87
1,42 15,5 =
345 - 19,9 =
125 3,5 = 90
8,5 - = 6,50
125 35 =
- 3,20 = 4,5




6°. Estrategias. C. Mental. Sum-Rest



Dividir un namero entre 5y 0,5

6°. Estrategias C. Mental. Mult-Div

INVESTIGACION: ¢Qué pasa si a un namero le dividimos entre 5?. Resuelve
con la calculadora. Comentarlo en parejas o grupos. ¢Cudl es la estrategia o
“truco” que podemos seguir para dividir facilmente entre 5y 0,5?

NO

110

X2

10,5

70

200

500

1.500

3.000

12.000

180.000

CONCLUSIONES



Dividir un namero entre 25y 0,25

6°. Estrategias C. Mental. Mult-Div

INVESTIGACION: ¢(Qué pasa si a un namero le dividimos entre 25? ¢ Y entre
0,25?. Resuelve con la calculadora. Comentarlo en parejas o grupos. ¢ Cual es
la estrategia o “truco” que podemos seguir para dividir facilmente entre 25y 0,25?

NUmero

: 100

: 50

: 25

x4

10,25

200

300

400

800

900

1600

2.400

5.000

2.500

10.000

160

240

Conclusiones

¢, Como sera dividir entre 2507 ¢, Y entre 25007



6°. Estrategias C. Mental. Mult-Div

Comparacion de expresiones

Di sin operar si el resultado de la operacion de la izquierda es MAYOR,
MENOR O IGUAL que el resultado de la operacion de la derecha. Explica la
razon (estrategias que has utilizado).

3x13 3,1x1,3

8 x 0,95 8x1
6,5x1 1,05x 6,5
15x16x2 2x16x15
2/3 x 5/4 2/3

2/3 x 5/4 5/4
18x10 18x9
1,5x1,6x2 2x1,6x1,5
4x25x100 100x99
25 x 48 100 x 12
36 x 12 18 x 24
45 x 10 9x2x5x5
240 24 x 11
35x 15 21 x 25
240 2,4 x 110




6°. Estrategias C. Mental. Mult-Div

350:8 350: 10
348 : 5 328:5
240: 10 240 : 20
120: 10 60:5
200: 10 21

400 : 20 800 : 40
40 : 20 40 : 10
80:2 40: 4
410:5 83

700: 25 45

1425 : 25 1425 : 26
3800: 15 3600 : 15
45:0,1 450 : 10
24:0,2 24 : 2
90:0,5 180: 10
150: 0,5 150:5
1000 : 25 10: 0,25
12/3 4/2

1/8 0,5

3/4 75/100




6°. Estrategias C. Mental. Mult-Div

Estrategias de aproximacion del resultado de la operacion

Para poder estimar el resultado, redondea primero uno o los dos nimeros

OPERACION | Resultado OPERACION | Resultado
aproximado aproximado

49 x 49 = 16 x0,5=

99 x 99 = 7,8x 0,98 =

990 x 990 = 45,1 x 1,05 =

51x51 = 39,5x 0,95 =

1,5x 0,95 = 50,1x1,2=

148 x 2 = 201 x 0,24 =

OPERACION | Resultado OPERACION  |Resultado
aproximado aproximado

198 :2 = 800: 101

101: 2= 8:0,24

75:9= 16: 0,49

75:11 350: 0,51

800:99 =




6°. Estrategias C. Mental. Mult-Div

Calcula las operaciones o numeros desconocidos

NGmero OPERACION |Namero Igual a Resultado
2 X 0,5 =
8 = 80
X 2,5 = 1
5 0,1 =
0,1 : 0,01 =
45 : 0,9 =
1,5 X = 0,3
5 X = 0,5
125 0,01 = 12.500
X 0,3 = 1,5
2,1 3 =
5,6 : = 8
2,5 = 50
15 0,1 = 150
4,5 9 -
1,25 25 -
0,5 : = 50




6°. Estrategias. Redes numéricas

A partir de un %, averiguar la fraccion, el nimero decimal y la
expresion cotidiana.

Siun % (Ej. 50%) es una fraccion centesimal (en el ej. 50/100), y una fraccidon
es una division entre dos numeros (en el ej. 50:100 = 0,5), averigua las
siguientes equivalencias numéricas

Fraccion

Simplificada Decimal Expr. Cotidiana

% Fraccién

50 % 50/100 1/2 0,5 La mitad

25%

10 %

20%

40%

80%

70 %

90%

75%

15%

85%

60%




6°. Estrategias. Redes numéricas

A partir de una fraccion, averiguar el numero decimal, el % y la
expresion cotidiana.

Efectuad las divisiones que representan

las fracciones y averiguad el

equivalente decimal y en forma de % de cada fraccion (asi como su expresion

cotidiana)

Fraccion

Decimal

%

Expr. cotidiana

Ya

0,5

50%

La mitad

2/2

100%

La unidad /todo

1/3

2/3

Ya

Y

1/5

2/5

3/5

4/5

1/6

5/6

1/8

1/10

7/10

10/100

o




6°. Estrategias. Redes numéricas

Inventar que en cada fila haya un namero, y sélo uno, que no
se corresponda con los demas. Otra pareja debera buscar los

errores que hay.

Yo

0,2

50%

La mitad

2/3

7/10

1/5

1/3

5/6

4/5

3/5

2/5

1/10

1/8

10/2




6°. Estrategias. Redes numéricas

Operaciones sencillas con fracciones

Fijate como se pueden resolver estos problemas:

¢, Cuanto es la cuarta parte de 200 €? 2Y las tres cuartas partes de 200 €7
Resolucion con fracciones Resolucion con fracciones

Y, de 200 = 200: 4 =50 € 3/4 de 200 = 200: 4 (50) x 3 =150 €
Resolucién con decimales. Resolucién con decimales.

Como ¥4 =0,25 Como 3/4 =0,75

0,25x200 =50 € 0,75x200 =150 €

Aplica estas maneras de resolver a las siguientes operaciones

Operacion Con fracciones Con decimales

La mitad de 24

La tercera parte de 45

1/5 de 90

Tres cuartas partes de 120

Tres quintas partes de 15

4/10 de 1.100

Inventad por parejas otras operaciones sencillas con fracciones




6°. Estrategias. Redes numéricas

Operaciones sencillas con %, fracciones y decimales

Fijate como se puede resolver este problema:

Calcula el 25% de 480 €

25% de 480 = 480 x 25/100 = 120 €
Y2de 480=480:4=120 €
0,25x480=120€

Aplica estas maneras de resolver a las siguientes operaciones

10% de 90

20% de 45

35% de 48

40 % de 20

150% de 8

500% de 4

75 % de 80

250% de 10

Inventad por parejas otras operaciones sencillas con %




6°. Estrategias. Redes numéricas

Elegid de cada fila el elemento que no corresponde con los

demas y explicadlo.

Y4

3V,

10%

1/3

500%

125%

150%

250%

10% de 80

25% de 100

200% de 80

Inventad otros ejemplos para los comparieros.

0,75

0,325

1/10

0,33

1/5

1,25

15

1000/4

5% de 20

100% de 25

400% de 800

0,34

3,25

0,1

30%

125/100

1,5

0,25

50% de 20

10% de 250

40% de 400

75%

325%

0,01

33%

500/1

1/8

150/100

2,25

20% de 40

5% de 50

80% de 200



6°. Estrategias. Redes numéricas

Adivinad la parte que no conocéis.

Fijaros en las diferentes formas en que se puede expresar una relacion:

1. Relaciones simples con %:

“En una escuela hay 320 alumnos/as”

Lo que conoces La otra parte

El 45 % son chicos

El 15 % llevan gafas

El 90 % son morenos

El 20 % son de Infantil

2. Relaciones simples con fracciones:

“En una fabrica trabajan 120 personas”

Lo que conoces La otra parte

3/5 son mujeres

2/10 llevan gafas

Y, son rubios

2/3 son mayores de 40 afios




6°. Estrategias. Redes numéricas

Diferentes formas de expresar relaciones

Fijaros como de un mismo problema se pueden expresar diferentes relaciones:

= Un oso polar pesa 300 kilos y un ledn 200.

El punto de vista del oso

El punto de vista del ledn

Peso 100 kg mas que el ledn

Peso 100 kg menos que el 0so

Cbémo 100 kg es la mitad (1/2) de 200kg
(lo que pesa el ledn)

Como 100 kg es la tercera parte (1/3) de
300kg (lo que pesa el 0so)

44333388730

R L R R

Peso 2 mas de lo que pesa el ledn

Peso 1/3 menos de lo que pesa el oso

Peso un 50% mas que el ledn

Peso un 33% menos que el 0so

Peso 3/2 del peso el ledn

Peso 2/3 del peso del oso

Peso 1,5 veces el peso del leén

Peso 0,66 veces el peso del oso

Inventad por parejas otro ejemplo como éste:




6°. Estrategias. Redes numéricas

Diferentes formas de expresar y solucionar un problema en

forma de %, fraccion y decimal (1)

Fijaros cdmo un mismo problema se puede decir de formas diferentes. Buscad
formas diferentes de solucionar el problema, que se correspondan con las formas de

plantearlo.

» Befiat pesa 55 kg y Antxon un 20% mas que Befiat. ¢ Cuanto pesa Antxon?.

Antxon pesa un
20% mas que
Befat..

Antxon pesa 1/5
mas que Beiat

Antxon pesa el
120% del peso de
Beiat

Antxon pesa 1,2
veces el peso de
Beiat

Inventad por parejas otro ejemplo donde se vean estas relaciones.

» Me dan de paga 20 € al mes. Me gustaria que me subieran la paga un 10%
(cobrar un 10 % més). ¢ Cuanto me daréan de paga?

Cobrar 10% mas
de paga

Cobrar 1/10 mas
de paga

Cobrar el 110% de
mi paga actual

Cobrar 1,1 veces
mi paga actual

Inventad por parejas otro ejemplo donde se vean estas relaciones.




6°. Estrategias. Redes numéricas

Diferentes formas de expresar un problema en forma de %,
fraccion y decimal (2)

Fijaros como un mismo problema se puede decir de formas diferentes Buscad
formas diferentes de solucionar el problema, que se correspondan con las formas de

plantearlo.

» Marta pesaba 60 kg y ha adelgazado un 10 % de su peso

Marta pesa ahora
un 10% menos
gue antes

Marta pesa 1/10
menos que antes

Marta pesa el 90%
de lo que pesaba
antes

Marta pesa 0,9
veces el peso de
antes

Inventad por parejas otro ejemplo donde se vean estas relaciones.

» Maria tiene 600 € y Pedro un 25% menos dinero que Maria.

tiene Pedro?

¢.Cuanto dinero

Pedro tiene un
25% menos dinero
que Maria

Pedro tiene 1/4
menos dinero que
Maria

Pedro tiene un
75% del dinero de
Maria

Pedro tiene 0,75
veces el dinero de
Maria

Inventad por parejas otro ejemplo donde se vean estas relaciones.

10




Diferentes formas de solucionar un problema (1)

6°. Estrategias. Redes numéricas

Buscad formas diferentes de solucionar el problema, que se correspondan con las

formas de plantearlo.

» Befiat pesa 55 kg y Antxon un 20% mas que Befiat. ¢ Cuanto pesa Antxon?.

Antxon pesa un
20% mas que
Befiat..

Antxon pesa 1/5
mas que Befat

Antxon pesa el
120% del peso de
Befat

Antxon pesa 1,2
veces el peso de
Befat

» Me dan de paga 20 € al mes. Me gustaria que me subieran la paga un 10%
(cobrar un 10 % més). Si lo consigo, ¢cuanto me daran de paga?

Cobrar 10% mas
de paga

Cobrar 1/10 mas
de paga

Cobrar el 110% de
mi paga actual

Cobrar 1,1 veces
mi paga actual

11




Diferentes formas de solucionar un problema (2)

6°. Estrategias. Redes numéricas

Buscad formas diferentes de solucionar el problema, que se correspondan con las

formas de plantearlo.

» Marta pesaba 60 kg y ha adelgazado un 10 % de su peso. ¢ Cuanto pesa Marta

ahora?

Marta pesa ahora
un 10% menos
qgue antes

Marta pesa 1/10
menos que antes

Marta pesa el 90%
de lo que pesaba
antes

Marta pesa 0,9
veces el peso de
antes

» Maria tiene 600 € y Pedro un 25% menos dinero que Maria. ¢ Cuanto dinero

tiene Pedro?

Pedro tiene un
25% menos dinero
que Maria

Pedro tiene 1/4
menos dinero que
Maria

Pedro tiene un
75% del dinero de
Maria

Pedro tiene 0,75
veces el dinero de
Maria

12




6°. El Quinzet

11.1

(1) Tres manzanas cuestan 1 €. ¢ Cuantas manzanas puedo comprar con 5 €?
(2) ¢ Cuél es la décima parte de 307?

(3) ¢ Cuantos cuartos de hora hay en 5 horas?

(4) Diez cuartos de hora, ¢, cuantas horas son?

(5) ¢ Cuantos lapices tiene Maria si le regalan 12, se le rompen 7 y luego se
compra 2 de recambio?

11.3

1) ¢ Cuantos meses hay en 4 afos?

2) Daniel tenia 3 billetes de 5 € y 2 monedas de 2 €. Si gasté 9 €, ¢cuantos
euros le quedaron?

3) ¢ Cudl es la décima parte de 407

4) Santiago tenia 30 canicas. Perdio la tercera parte. ¢Cuantas canicas le
quedaron?

5) En un depdsito hay 33 litros de agua. ¢ Cuéntas botellas de medio litro podré
llenar?

11.4

(1) En una escuela hay 30 chicos y 49 chicas. ¢Cuantos chicos menos que
chicas hay?

(2) Haz 3 veces mayor el numero 125

(3) Yo peso 39 kilos y mi hermano pesa 28. ¢ Cuantos kilos mas pesa él que
yo?
(4) Juana me ha dado 2 galletas y media. Mi padre me ha dado el doble.
¢,Cuantas tengo en total?
(5) Ana me ha dado 14 € y Maria me ha dado la mitad de Ana. ¢ Cuantos euros
me han dado entre las dos?

21€



6°. El Quinzet

11.8

1) ¢ Cuantos euros son 4 billetes de 50 € y 3 billetes de 20 euros?
2) ¢, Cuantos cuartos de hora hay en 3 horas?
3) ¢, Cuantos balones de 5 € podré comprar con 2 billetes de 20 €?

4) Un meldn pesa 1 kilo y medio y otro el doble que éste. ¢Cuanto pesan los
dos juntos?

5) Si compras 13 globos de medio euro cada uno, ¢cuanto te costaran?

11.11

(1) Compré 100 kilos de patatas a 3,50 € el kilo. ¢ Cuanto dinero me costaron?

(2) Cuatro paquetes de pipas cuestan 1 €. ;Cuantos paquetes de pipas puedo
comprar con un billete de 5 €?

(3) Mi pueblo esta a 200 km de aqui. ¢ Cuanto costara el billete a razén de 20
céntimos por km?

(4) Una pizza cuesta 6 €. Si compro la cuarta parte, ¢cuanto dinero tendré que
pagar?

(5) Hay 48 chicas mas que chicos. ElI numero de chicos es de 202. ¢ Cuantas
personas hay en total?

11.15

(1) Peso 42 kilos y mi hermano pesa 39. ¢ Cuantos kilos pesa menos él que yo?
(2) Tengo 9 afos y mi hermano tiene 21. ¢ Cuantos afios tiene més él que yo?

(3) Juana me ha dado 1 galleta y media. Ana me ha dado el doble. ¢ Cuantas
galletas tengo en total?

(4) Maria me ha dado 20 €. Ana me ha dado la mitad que Lia. ¢ Cuantos euros.
me han dado entre las dos?

(5) Tengo 3 cajas de peras. En cada caja hay 30 peras. 30 estan podridas.
¢ Cuéntas peras buenas hay?



6°. El Quinzet

11.17

(1) ¢ Cuéntos billetes de 5 euros hay en un billete de 200 € ?

(2) Un meldn pesa 2 kg y medio y otro el doble que el primero. ¢ Cuanto pesan
los dos melones juntos?

(3) Dos paquetes cuestan 1 €. ¢ Cuantos paquetes puedo comprar con 20 €?
(4) Media docena de globos cuestan 3,60 €. ¢ Cuanto cuesta cada globo?
(5) Un queso cuesta 24 €. Si compro 3 cuartas partes, ¢ cuanto dinero pagaré?

11.27

(1) En una bota hay 50 litros de vino. ¢ Cuantas botellas de medio litro podré
llenar?

(2) Un autocar sale a las 9 de la mafiana y llega a la 5 de la tarde. ¢ Cuantas
horas ha tarda do?

(3) Un meldn pesa 3 kilos y medio y otro el doble que el primero. ¢Cuanto
pesan los dos juntos?

(4) Pablo tenia 36 canicas. Perdié la tercera parte. ¢Cuantas canicas le
quedaron?

(5) ¢ Cuantos chicles de 20 céntimos podré comprar con 2 monedas de 2 €?

11.33

(1) Compré 100 kilos de peras a 1,50 € el kilo. ¢ Cuéanto dinero me costaron?
(2) 10 clavos cuestan 10 céntimos. ¢ Cuanto costaran 35 clavos?

(3) ¢ Cuéantos chicles de 20 céntimos podré comprar con 1 billete de 5 €?

(4) Media docena de chuletas cuestan 30 €. ¢ Cuanto cuesta una chuleta?

(5) La diferencia entre 2 niameros es de 22. El menor de los dos es 20. ¢ Cual
es el numero mayor?



6°. El Quinzet

11.36

(1) ¢ Cuanto son tres cuartas partes de 48 manzanas?
(2) ¢ Qué numero afadiremos a la mitad de 12 para obtener una docena?
(3) ¢ Cuanto es un una quinta parte de 25?

(4) La diferencia entre dos numeros es de 11. El menor de los numeros es 10.
¢, Qué numero es el mayor?

(5) 10 clavos cuestan 50 céentimos. ¢ Cuanto costaran 25 clavos?

11.39

(1) Hay 35 chicas méas que chicos. ElI nidmero de chicos es 100. ¢Cuéntas
personas hay en total?

(2) Media docena de canicas cuestan 1,20 €. ¢ Cuénto cuesta una canica?
(3) Un metro de tela cuesta 19 €. ¢ Cuanto costara medio metro?

(4) Nueve cuartos de pastel, ¢ cuantos pasteles son?

(5) ¢ Cuanto son tres cuartas partes de 36 manzanas?

11.44

(1) ¢ Cuéanto son 3/4 de 16?

(2) Hay 50 chicas mas que chicos. EL numero de chicos es 300. ¢Cuantas
personas hay en total?

(3) ¢ Cuéanto son tres cuartos de 40 manzanas?
(4) ¢ Cuéantas veces es menor el numero 9 que el 63?

(5) Una sandia pesa 4 kilos y medio y otra el doble que la primera. ¢Cuanto
pesan las dos juntas?



6°. Mare Nostrum

SESION 1

1. ¢Cuéantos minutos hay en 2 horas y cuarto?

2. ¢Cuanto hay que afiadir a 0,9 para obtener 1?

3. ¢Cuantos euros son 15 billetes de 5 €?

4. Son las doce y cuarto. Si hace 18 minutos que he llegado, ¢,qué hora era?

5. Tenemos 230 rotuladores, ¢,se pueden llenar cajas de 30 sin que sobre ninguno?

SESION 3

1. Di los divisores de 12 que no coinciden con los divisores de 15.
2. He comprado 2,5 m de cinta. ¢ Cuantos centimetros son? ,

3. ¢ Se pueden hacer cajas de tres pafuelos cada una con 171 pafiuelos sin que
sobre ninguno?

4. ¢ Qué parte de una hora representa diez minutos?

5. ¢ Qué prefieres: 12 billetes de 5 € 6 59 monedas de euro?

SESION 4

1. ¢Cudl es la diferencia en minutos entre 1/4 de hora y 3/4 de hora ?
2. Ditres multiplos de 6 que también lo sean de 12.

3. Enuna cadena de produccion cada 20 segundos sale una pieza. ¢ Cuantas salen
en una hora?

4. ¢De cuantas formas distintas se pueden agrupar 48 personas sin que sobre
ninguna?

5. ¢Cuantos segundos hay en 8 minutos y 4 segundos?



6°. Mare Nostrum

SESION 10

1. ¢A qué operacion corresponde afadir el doble del doble?

2. ¢Qué valor se obtiene si al 20 se le afiade el doble del doble?

3. ¢Qué fraccion es la mitad de 1/47?

4. He pagado con 5 billetes de 50 € y 8 billetes de 5 €. ¢ Cuanto he pagado?

5. Di 3 numeros superiores a 5,3 y que no lleguen a 5,41.

SESION 13

1. ¢ Qué dos operaciones son equivalentes a multiplicar por 5? ¢ Ya dividir por 5?
2. La 1/5 de un recorrido turistico son 8 km. ¢ Cuantos km tiene el recorrido entero?

3. En cada caja hay 1/2 docena de pafiuelos. ¢Cuantos pafiuelos habra en 50
cajas?

4. ¢ A gqué operacion corresponde afadir el doble y doblar?

5. Sial 12 se le afiade el doble y se dobla, ¢qué valor se obtiene?

SESION 15

1. ¢Qué dos operaciones son equivalentes a multiplicar por 25? ¢Y a dividir por
257

2. ¢Cuantos euros son 16 billetes de 50 €?
3. Tengo 900 €. en billetes de 50 €. ¢ Cuantos billetes hay?

4. Si se divide un numero por 43, ¢cuantos restos distintos se pueden obtener?
¢Alguno de ellos podria ser 4872

5. Sipor 3/4 de kg de bombones he pagado 15 €, ¢a cuanto iba el kg?



6°. Mare Nostrum

SESION 20

1. El producto de dos numeros es 48.000. Si uno de ellos es 25, ¢cual es el otro?
2. Se quieren repartir 320 caramelos entre 16 chicos. ¢ Cuantos tocan a cada uno?

Di otra forma de escribir 1/2 que no sea fraccionaria.

W

¢, Cuanto es el doble de 1/4?

5. ¢Es preferible tener un 10% de descuento o un 5%? ¢Cual es la diferencia de
los dos descuentos en 100 €?

SESION 23

1. ¢Qué operacion es equivalente a una fraccion?
2. ¢Qué harias para calcular 1/4 de 36 ?

3. Una moto va a 80 km por hora. ¢Cuantos km recorrera en 2 h'y 1/4? ¢y en
1/4 h?

4. ¢Cuanto es el doble de 0,18? ¢y la mitad?

5. Un cassette que cuesta 50 €, esta rebajado un 20% de descuento. ¢ Cuanto
costara?

SESION 24

1. Escribe 0,75 en forma de fraccion.

2. ¢Cuantos vasos de 20 cl se pueden llenar con 6 litros de agua?

3. Por un libro me han rebajado el 10%. Si costaba 30 €, ¢ cuanto he pagado?
4. Di cudles son los divisores de 18 que no coinciden con los de 24

5. ¢Qué fraccion es el doble de 3/5 ? ¢ Es superior o inferior a la unidad?



6°. Mare Nostrum
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La lavanderia

En una lavanderia han puesto la siguiente lista de precios:

ROPA LAVAR PLANCHAR

Pantalon 1,50 € 2,50 €
Camisa 150€ 3,50 €
Falda 1,50 € 2,50 €
Chaqueta 2€ 4,25 €
Abrigo 3€ 5,50 €




051 € 148 €




TXORIERRI - INVIERNO 2006-2 25/9/06 12:54 P% ina 1

Lunes a Viernes
Laborables

Para en Ciudad Jardin
En el tramo azul solo circula los viernes
En el tramo rojo sélo circula los sabados

Sabados, Domingos y

Sabado
Noche

Festivos

dethash %M1 2 de Bha 230 %0 g
DEUSTU 24 1:54 2454 |:24|:54 |:24 |:54| |:24|:24|:54|:24|:54|:24|:54
Unibertsitatea :251:55 :25(:55(:25(:55:25|:55( |:25/:25|:55|:25|:55|:25:55
Matiko 27 1:57 27 57 [:27 |57 227 |:57| |:27 |:27 |:57 |:27 |:57|:27|:57
Zumalakarregi :291(:59 :29(:59:291:59]:29:59] [:29:29|:59|:29:59:29|:59
Casco Viejo :30(:00(:30:00(:20(:30:00:30|:00|:30(:00| (:30(:30(:00:30(:00(:30(:00| |:54| :50
Ola :38:08:38|:08(:28|:38|:08|:38|:08|:38:08| [:38:38|:08:38 :38/:08| |:02| :58
Sondika 411:11(:41(:12|:31|:41|:11|:41|:11|:41|:11]| |:41|:41|:11|:41 411:11) |:05| :01
Larrondo 43 1:14(:44|:14|:34|:44|:14|:44 |14 | :44 |:14) |:44|:441:14 |:44 M441:14| |:07| :04
Elotxelerri 44 1:15:45(:15|:35|:45|:15|:45|:15|:45|:15]| |:45|:45|:15:45 :451:15] |:08| :05
Derio 47(:18(:48(:18|:38|:48|:18(:48|:18|:48|:18]| |:48|:48|:18|:48 1481:18| |:11| :08
Lekunbiz :49:20:50 |:20(:40(:50(:20|:50{:20|:50(:20| [:50:50|:20:50 :50:20( |:13| :10
Zamudio :51(:22:52(:22|:42|:52|:22|:52|:22|:52|:22| |:52|:52|:22 |:52 :521:22| |:15| 12
Kurtzea :541:25:55 [:25 :55:25:55(:25:55|:25| |:55|:55 |:25|:55 :551:25| |:18| :15
LEZAMA :55:26|:56 |:26 :56(:26|:56 |:26 |:56 |:26| |:56 |:56 |:26 |:56 :56(:26| |:119| :16

Astelenetik Larunbat, Igande eta Larunbat.
ostiralera lanegunetan Jaiegunetan Gauak

o

/|
]

Tel. 902 543 210

g Eusko Tren

Horario de trenes
Tren ordutegia

TXORIERRI



AMARA-DONOSTIA
Lugaritz

Aforga

Errekalde

Usurbil

Aia-Orio

S. Pelaio

Zarautz

Zumaia

Arroa

Deba

Mendaro

Altzola

Toletxegain
Elgoibar

Eibar

Ardantza (Eibar)
Ermua

Zaldibar

Berriz

Trafia (Abadifio)

S. Fauste (Durango)
Durango

Euba

Amorebieta Estacion
Lemoa

Bedia

Usansolo (Galdakao)
Zuhatzu (Galdakao)
Ariz (Basauri)
Etxebarri
Bolueta-Bilbao
ATXURI-BILBAO

DONOSTIA-BILBAO

Interpueblos y Semi-directos .

Todos los dias / Egun guztietan (|)

! ! ! ! i 1 ! ! ! ! 1 1 ! ! ! ] ! 1
5:47 647 TA7 847 920 @ 947 10:47 11:47 1247 1347 1447 1547 1647 17:47 1847 19:47 20:20 20:47
550 6:50 7:50 8:50 l 9:50 10:50 11:50 12:50 13:50 14:50 15:50 16:50 17:50 18:50 19:50 |  20:50
552  6:52  7:52 852 l 9:52 1052 11:52 12:52  13:52  14:52 1552 16:52 17:52 1852 1952 |  20:52
5:55 6:55 7:55 855 l 9:55 10:55 11:55 12:55 13:55 14:55 15:55 16:55 17:55 18:55 19:55 |  20:55
6:03 7:03 803 9:03 | 10:03 11:03 12:03 13:03 14:03 15:.03 16:03 17:03 18:.03 19:.03 20:03 | 21:03
6:14 7114 814 914 L 10:14 11:14 12114 13114 1414 15114 16114 17:14 18:14 19114 20114 | 21:14
6:19 7119 819 919 L1019 1119 1219 1319 1419 1519 16:19 17:19 1819 1919 20:19 |  21:19
6:20 7:20 820 9:20 9:47 10:20 11:20 12:20 13:20 14:20 15:20 16:20 17:20 18:20 19:20 20:20 20:47 21:20
6:29 729 829 929 957 1029 11:29 1229 1329 14:29 1529 16:29 17:29 1829 19:29 20:29 20:57 21:29
6:33 7:33 833 9:33 | 10:33 11:33 12:33 13:33 14:33 15:33 16:33 17:33 1833 19:33 20:33 | 21:33
6:43 743 843 943 L 10143 11:43 12:43 13:43 14:43 1543 16:43 17:43 1843 1943 2043 | 2143
6:52 7:52 852 952 L1052 11:52 12:52 13:52 14:52 1552 16:52 17:52 18:52 19:52 20:52 | 2152

| 1 8:56 l l 1 1256 | l 1 1 1 1 1956 | | 21:56
7.00 800 900 1000 | 11:00 12:00 13:00 14:00 15:00 16:00 17:00 18:00 19:00 |
7.02 802 902 1002 | 11:02 1202 13:.02 14:.02 15:.02 16:02 17:.02 18:02 19:02 20:02 21:.02 |  22:02
713 813 913 10:13 10:36 11:13 12:13 13:13 14:13 15113 16:13 17:13 18:13 19:13 20:13 21:13 21:36 22:13
715 815 915 10:15 | 11:15 1215 13:15 1415 1515 16:15 17:15 1815 1915 2015 21115 | 2215
720 820 920 1020 | 11:20 12:20 13:20 14:20 15:20 16:20 17:20 18:20 19:20 20:20 21:20 |  22:20
728 828 928 1028 |  11:28 12:28 13:28 14:28 1528 16:28 17:28 18:28 19:28 20:28 21:28 |  22:28
7:31 831 9:31 10:31 L 11:31 12:31 13:31 14:31 15:31 16:31 17:31 18:31 19:31 20:31 21:31 | 22:31
735 835 935 10:35. |  11:35 12:35 13:35 14:35 15:35 16:35 17:35 18:35 19:35 20:35 21:35 | 22:35
737 837 937 1037 | 11:37 12:37 13:37 14:37 15:37 16:37 17:37 1837 19:37 20:37 21:37 | 22:37
742 842 942 1042 11:01  11:42 1242 1342 1442 1542 1642 17:42 1842 19:42 20:42 21:42 22:.01 22:42
750 850 950 10:50 |  11:50 12:50 13:50 14:50 15:50 16:50 17:50 18:50 19:50 20:50 21:50 |
756 856 956 1056 |  11:56 12:56 13:56 14:56 15:56 16:56 17:56 18:56 19:56 20:56 21:56 |
8:02  9:02 10:02 11:02 | 12:02 13:02 14:02 15:02 16:02 17:02 18:02 19:02 20:02 21:02 22:02 |
8:05 9:05 10:05 11:05 | 1205 13:.05 14:.05 1505 16:05 17:05 18:05 19:05 20:05 21:05 22:05 |
8:09 909 10:09 11:09 | 12:09 13:09 14:09 15:.09 16:09 17:09 18:09 19:09 20:09 21:09 22:.09 |
812 912 10:12 1112 | 1242 1312 1412 1512 16:12 17:12 1812 19:12 20:12 21:12 22112 |
8:16 9:16 10:16 11:16 | 1216 13:16 14:16 15:16 16:16 17:16 18:16 19:16 20:16 21:16 22:16 |
818 918 10:18 11:18 | 1218 13:18 14:18 1518 16:18 17:18 18:18 19:18 20:18 21:18 22:18 |
821 921 10:21 11:21 11:32 12:21 13:21 14:21 1521 16:21 17:21 1821 19:21 20:21 21:21 22:21 22:32
825 925 10:25 11:25 11:36 12:25 13:25 14:25 15:225 16:25 17:25 18:25 19:25 20:25 21:25 22:25 22:36

| Tren Semi-directo Donostia-Bilbao | Sélo de Lunes a Viernes Laborables

1

Donostia-Bilbao tren erdi-zuzena

1

Astelehenetik ostiralera lanegunetan bakarrik




REBAJAS

Precios antes de

Precios después

Productos rebajas de rebajas
Chamarra 35 € 29 €
Pelicula de video 18 € 10 €
Libro de texto 25 € 19 €
Moto 980 € 900 €




COCHES

VENDIDOS MEGANE LAGUNA ESPACE
Santurtzi 30 75 55
Portugalete 25 60 70
Bilbao 150 100 85




Maiztasunak Frecuencias

pidesahs!

Etxebarri - Bidezabal

Astelehenetik ostiralera eta jai bezperetan
Lunes a viernes y visperas de fiesta

Lehenak 07,02 (0722 [0952 21,45 Azkenak

Larunbat lancqunetan

Sabado laborable

Lehenak 06,26 0806 1656 2105 Arkemak

1% tremes 07,22 0952 2145 2245 (litimes 1S trenes 0806 1566 21,06 2245 (ltimos

060" i
wz |10 5 | 6 |[10] 2%
0642 200
07,02

s s e | @

Astelehenetik ostiralera eta jai bezperetan
Lunes a viernes y visperas de fiesta

Lehensk (0644 10,14 2044 Arkerak

1= trenes 10,14 2044 2234 (Itimos

204

g&?: 2,14

e | 2024

e |2 [0 107 234
06,44

Bidezabal - Etxebarri

Larunbat lanequnctan

Sabado laborable

1554 2054 2234 Azkenak

Lehenak pE54 0754

1% tremes 07,54 16554 2054 2234 23,14 (itimos
oot

m"‘ 1] L] L} L} L} q o
o3+ [20'[10'] 6 | 10" | 20" [Ferbitaua
05,54 Senchi
g )

Nocturn

lgande cta jaictan
Domingo y festivo

“ lrteera San Inagotik. 'J[':E':' ! ' 23:15
Salida en San Inazio. 06,46 20 1 0 2245
07,08 300

“ Ostiral eta jai bezperak: beginatu gaucko zerbitzua.
Viemes y vizperas de fieta ver servicio nectume.

Maiztasunak

:?andc cta jaictan

omingo y festivo

Lehenak 06,14 08,34 Azkenak

1% trenes 08,34 (22,14 | (ltimos

“* Ostiral eta jai be

rk: begiratu gaucko zerbitzua.
Viemes y vizperas

fiests ver zervitio recturne.

22,14
22,24
22,34

Frecuencias

Pur tugale's

Etxebarri - Portugalete

Larunbat lanegunctan

Sabado laborable

Astelehenctik ostiralera cta jai bezperetan
Lunes a viernes y vigperas de fiesta
lehenak 0645 0955 2020 Azkenak

lehensk 0B01 0BO0 1653 2100 {uhﬂlt
1=trenes 0800 1563 2100 2240 Ultimos

1% trenes| 09,55 20,20 2240 (htimas

06,00° Ikusi
06,00 22.40 Gaueko
1
S | 5| 6|10 == 10" [P
05,36 wen Sarvicio
05,45 No:turno
|<_1.mdc cta _i.licl.m
Domingo y festivo
Lehenak 05,01/ 08.40] 22,00 | ‘Azkenak
A enes 08,40 2200 22,40 Uktimos
“ lrteera San Inagotik.
Salida en San Inazio.
“* Ostiral eta jai begperak: 22,50, ' ' ' 22,40
Viemes y n"..jpcra.'. fiesta: 1280 R osor 120°10°|20 22,55

“* Ostiral eta jai b:zenlt: begimtu gaueko zerbitzua.
Yiemes y visperas = fiesta: ver servitio noctume,

Astelchenctik ostiralera cta jai bezperetan
Lunes a viemes y visperas de fiesta

leherak O0BEE 10,23 2055 i’.ﬂ!ﬂ
1=trenes 1023 2066 2235 Ultmos
05,01 22,05
x| 5 |6 [10] Z
05,3 225
06.47 2235
05,58 -

“ Ostiral eta jai bezperctan: begiratu gaueko zerbitzua.
Viernzs y wsperas de fiesta ver servicic noctumo.

L/ @ Portugalete - Etxebarri

Larunbat lanegunctan
Sabado laborable
Lehenak 0625 0805 1557 2116 Arkemak

1= trenes 08,06 1557 21,15 2235 (timos

lkusi
Z(eist:lekn
¢ [Zethitzua
10 Wer
Servicio
Nocturno

w2 2010 6

Igande cta jaictan
Domingo y festivo




Sareko planoa Plano de la red

zona B,0 gunea

Berango eta Plentzia arteko ordutegirik nahi
baduzue, foiletoak edozein geltokitan eska
difzakezue.

Abatxolo eta Portugaleteko geltokiak

urtarrilean inauguratuko dira.

Las estaciones de Abatxolo y Portugalete

. . Para horarios de Berango a Plentzia, soliciten folleto
5€ Inauguraran €n €nero.

de mano en cualquier estacidn.
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Inmigraciones de extranjeros por
nacionalidad. 2003.
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Evolucion de las inmigraciones y emigraciones. C. A. de Euskadi
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6°.Problemas de COMPARACION de v.e.

SESION 3

1. En un tren van 258 pasajeros, en un avidén van 85 pasajeros menos que en
el tren, pero 131 mas que en un autobus. ¢Cuantos pasajeros van en el
autobus?. Elige las operaciones que solucionan el problema:

¢Qué quiero calcular?

a) 12 Operacion: 258 - 85 = 173 pasa;. Los que van en el avion

23 Operacion: 173 -131 = 40 pasaj. Los que van en el autobus
a) 12 Operacion: 258 + 85 = 343 pasaj. Los que van en el avion

23 Operacion: 343 -131 = 212 pasaj. Los que van en el autobus

2. En el primer vagon del metro van 18 pasajeros mas que en el segundo. Y en
el segundo van 12 menos que en el tercero. En el primer vagon van 45

pasajeros. Inventa la pregunta/s y resuelve.
¢Qué quiero calcular?

Pregunta:

12 Operacién

22 Operacion

3. Un traje cuesta 145 € mas que una chaqueta. Y la chaqueta cuesta 62 € mas
gue una camisa y 80 € menos que un abrigo. Si el traje cuesta 480 €, ¢cuanto
valen los demas?

¢Qué quiero calcular?

12 Operacién

22 Operacion

4. En la piscina de Raul caben litros de agua. Caben

litros menos que en la de Moénica. Y en la de Modnica caben

litros menos que en la de Esther. ¢ Cuéantos litros caben en la
piscina de Esther?. Datos: 20.000, 180.000, 50.000. Completa y resuelve.

¢ Qué quiero calcular?

12 Operacion

22 Operacion



6°.Problemas de COMPARACION de v.e.

SESION 4

1. Ignacio es mas alto que German. German es mas bajo que Alicia. Ignacio es
mas bajo que Ricardo. Alicia es mas alta que Ricardo. Inventa la pregunta y
resuelve.

¢Qué quiero calcular?

Pregunta:

12 Operacién

22 Operacion

2. José pesa kilos mas que Rubén. Rubén pesa kilos mas que Laura y
menos que Elena. Si Rubén pesa kilos, ¢cuanto pesan los demas?.

Datos: 65, 21, 6,12. Completa y resuelve.

Qué quiero calcular?

12 Operacién

22 Operacion

3. En un bosque hay plantados 25.000 robles. Hay 8.000 robles menos que
hayas y 7.000 hayas menos que encinas. ¢Cuantas encinas hay en el
bosque?. ¢ Y arboles?.

¢Qué quiero calcular?

12 Operacién

22 Operacion

32 Operacion

4. Inventa un problema. Datos: “En el tercer vagén del metro van 38 pasajeros”;
relaciones de mas y menos entre los tres vagones.

¢ Qué quiero calcular?

Problema:

12 Operacion

22 Operacion



6°.Problemas de COMPARACION de v.e.

SESION 5

1. Ramén pesa 12 kg menos que Jorge y 14 kilos més que Arantza. Si Arantza
pesa 54 kg, ¢ Cuanto pesan los demas?

¢ Qué quiero calcular?

12 Operacion

22 Operacion

2. El monte Pagasarri tiene 222 m mas de altitud que el Serantes. Y el monte
Serantes tiene 1.030 m menos que el Gorbeia. Si el Pagasarri mide 673 m, ¢cual
es la altitud de los demas?. Elige las operaciones que solucionan el problema:

¢Qué quiero calcular?

a) 12 Operacion: 673 + 222 = 895 m Altitud del Serantes
22 Operacion: 895 + 1.030 =1.925 m Altitud del Gorbeia

a) 12 Operacion: 673 - 222 =451 m Altitud del Serantes
22 Operacion: 451 + 1.030 =1.481'm Altitud del Gorbeia

3. Genma tiene 25 afios mas que Ane, Ane tiene 15 afios mas que Leire y 12
menos que Gorka. Gorka tiene 30 afos. Inventa la pregunta/s y resuelve.

¢Qué quiero calcular?

Pregunta:

12 Operacién

22 Operacion

4. ¢Cuanto dinero se ha gastado Felipe si cada paquete de cromos costaba 50
céntimos?. Datos: “David ha comprado 9 sobres de cromos mas que Felipe”.
Inventa el problema y resuelve:

¢Qué quiero calcular?

Problema:

12 Operacién

22 Operacion



6°.Problemas de COMPARACION de v.e.

SESION 6
1. Alberto tiene conejos en su granja, menos de los que tiene Jonas.
Si venden los conejos a € cada uno, ¢cuanto dinero obtendra Jonas?

150, 6, 32. Completa y resuelve:

¢Qué quiero calcular?

12 Operacién

22 Operacion

2. Sergio mide 28 cm menos que Laura, y Laura mide 14 menos que David. Si
Sergio mide 110 cm, ¢, cuanto miden los demas?

¢Qué quiero calcular?

12 Operacion

22 Operacion

3. En un jardin hay 48 rosas mas que claveles y 23 claveles mas que geranios.
Hay 45 geranios en el jardin. Inventa la pregunta/s y resuelve.

¢Qué quiero calcular?

Pregunta:

12 Operacion

22 Operacion

4. Fijate en el cuadro de entradas de hoy del Zoo de Madrid:

Adultos: 16 € Nifos: 12 €
MARIANA 400 1.015
TARDE 230 611

Inventa 2 problemas en donde aparezcan las relaciones “mas” y “menos”,y
resuelve.

Problema:

Problema:




6°.Problemas de IGUALACION de v.e.

SESION 3

1. Un paquete tiene caramelos de naranja y de limon. Sabemos que en total hay
35 caramelos, y que hay 3 mas de naranja que de limon. ¢ Cuantos caramelos hay
de cada?. Elige las operaciones que solucionan el problema:

¢Qué quiero calcular?

a) 12 Operacion: 35 - 3 = 32 caram. Los que habria si estuvieran igualados
2a Operacion: 32: 2 = 16 caramelos De cada

b) 12 operacion: 35 - 3 = 32 caram. Los que habria si estuvieran igualados
22 Operacion: 32: 2 = 16 caramelos De limén
32 Operacion: 16 + 3 = 19 caramelos De naranja

2. Josema tiene 25 €. Se quiere comprar 2 juegos de ordenador, que valen 18
cada uno. ¢ Cuanto dinero necesita ahorrar para poder hacerlo?.

¢Qué quiero calcular?

12 Operacion

22 Operacion

3. En un paquete hay 38 caramelos, unos de limén y otros de menta. Sabemos
qgue hay 10 caramelos mas de menta que de limon. ¢ Cuantos hay de cada?

¢Qué quiero calcular?

12 Operacién

22 Operacion

4. Inventa un problema como este:

“Imanol tiene en el banco 1200 € y Amaia 950 €. Si cada mes a Amaia le ingresan
en su cartilla 30 €, ¢ cuanto tiempo tardara en tener el mismo dinero que Imanol?”

Problema:

¢Qué quiero calcular?

12 Operacién



6°.Problemas de IGUALACION de v.e.

SESION 4

1. En una universidad hay 320 alumnos que estudian Historia. Si en Biologia
hubiera 140 alumnos mas habria los mismos que en Historia. Y si en Magisterio
hubiera 60 alumnos menos igualarian a los de Biologia. ¢ Cuantos alumnos hay en
Magisterio?. Elige las operaciones que solucionan el problema:

¢Qué quiero calcular?

a) 12 operacion: 330 - 140 = 190 estud. Estudiantes de Biologia
22 Operacion: 190 + 60 = 250 estud. Estudiantes de Magisterio

b) 12 operacion: 330 + 140 = 470 estud. Estudiantes de Biologia
23 Operacion: 470 -60 = 410 estud. Estudiantes de Magisterio

2. Por mi cumpleafios he comprado 2 juegos para la Play. Entre los dos me he
gastado 45 €. Si uno costaba 7 € mas que el otro, ¢,cuanto cuesta cada uno?

¢Qué quiero calcular?

12 Operacién

22 Operacion

3. Kepa pesa 59 kg. Si Angela pesara 12 kg mas y Elena 11 kg menos, los tres
pesarian lo mismo. ¢Cuanto tiene que adelgazar Elena pasa pesar lo mismo que
Angela?

¢ Qué quiero calcular?

12 Operacién

22 Operacion

4. Inventa un problema como este:

“Entre t y yo tenemos 37 €, y si a ti te dieran 5 € mas tendrias los mismos que yo.
¢,Cuantos euros tiene cada uno en este momento?”

Problema:

¢, Qué quiero calcular?

12 Operacion

22 Operacion



6°.Problemas de IGUALACION de v.e.

SESION 5

1. Kepa tiene 148 € ahorrados y por su cumple le dan 80 mas. Tiene el dinero
justo para comprar un aparato de correr y una bicicleta estatica. ¢Cuanto le ha
costado cada uno, si la bicicleta vale 50 € menos que el aparato de correr?

¢Qué quiero calcular?

12 Operacién

22 Operacién

2. En una escuela hay 125 alumnos/as en Primaria. La relacién entre chicos y
chicas es tal que si llegaran 19 chicos nuevos, habria igual nUmero de chicos que
de chicas. ¢ Cuantos chicos y chicas hay en la escuela?. Elige las operaciones que

solucionan el problema:
¢Qué quiero calcular?

a) 12 Operacion: 125 +19 = 144 alum. Total alumnos
22 Operacion: 144 : 2 =72 alum. De cada: chicos y chicas

b) 12 operacion: 125 - 19 = 106 alum.. Total menos las chicas de mas
2a Operacion: 106 : 2 = 53 chicos Los chicos
22 Operacion: 53 + 19 = 72 chicas Las chicas

3. La madre de Fernan le dice: “Hijo, con todo el tiempo que has estado
ahorrando para comprarte la bicicleta estatica, creo que te mereces que te dé
los 30 € que te faltan para poder hacerlo”. Si la bicicleta estatica cuesta 90 €, y
Fernan ha ahorrado 5 € cada semana, ¢ cuanto tiempo lleva ahorrando?

¢Qué quiero calcular?

12 Operacion

22 Operacion

4. Inventa un problema como éste:

“Un restaurante tuvo el viernes 98 clientes comiendo. Si el domingo hubiera
tenido 15 mas de los que tuvo y el sabado 25 menos, los tres dias habrian
tenido igual niamero de clientes. ¢ Cuantos clientes tuvo entre los tres dias?”

Problema:

¢ Qué quiero calcular?

12 Operacion

22 Operacion



6°.Problemas de IGUALACION de v.e.

SESION 6

1. Luis mide 148 cm. Si Josu midiera 9 cm mas y Laura 7 cm menos, los tres
tendrian la misma altura. ¢ Cuantos cm tiene que crecer Josu para ser igual de alto
que Laura?

¢Qué quiero calcular?

12 Operacién

22 Operacién

2. En una escuela infantil hay 62 alumnos/as. La relacion entre nifios y nifias es tal
que si se fueran 8 nifias, estaria igualado el nimero de nifios con el de nifias.
Inventa la pregunta y resuelve.

Pregunta:

¢, Qué quiero calcular?

12 Operacion

22 Operacion

3. En una bolsa hay gominolas de fresa, de menta y de limén. Hay 5 gominolas
mas de fresa que de menta. Si hay en total 44 gominolas y 11 son de limén,
¢cuantas hay de menta y de fresa?

¢Qué quiero calcular?

12 Operacién

22 Operacion

4. A Miguel le dan € de paga semanal. Si a ltziar le dieran € menos
su paga semanal seria igual que la de Miguel. Itziar quiere ahorrar su paga
semanal para comprarse unas zapatillas que cuestan €. ¢ En cuanto tiempo

se las podra comprar?. Datos: 96, 15, 9. Completa y resuelve.

¢Qué quiero calcular?

12 Operacién

22 Operacion



6°.Problemas de “escalares” de v.e

SESION 1

1. Joserra tiene 125 €. Nuria tiene el triple de dinero que Joserra y Belén el doble de
dinero que Nuria. ¢, Cuanto dinero tiene Belén?

EXPRESION MATEMATICA
Y SOLUCION:

2. Joaquin tiene 6.000 euros y tiene 4 veces mas dinero que Esther. Si Esther tiene el
doble de dinero que Roberto, ¢cuanto dinero tiene Roberto?. Elige las operaciones
que solucionan el problema:

a) 6.000 : 4 = 1.500 € (Esther) b) 6.000 x 4 = 24.000 € (Esther)

1.500 x 2 = 3.000 € (Roberto) 24.000 : 2 = 12.000 € (Roberto)

€) 6.000 : 4 = 1.500 € (Esther)

1.500 : 2 = 750 € (Roberto)

3. Lorena tiene 60 € y Befiat 18 €. Expresa matematicamente todas las relaciones
que puedas establecer entre esos dos numeros.

Ejemplo: Lorena tiene el triple de dinero que Befat , mas 6 — (18x3)+6 = 54+6= 60

4. Felipe tiene 15 afos y su padre el triple mas 5. ; Cuantos anos tiene el padre?

EXPRESION MATEMATICA
Y SOLUCION:



5°.Problemas de “escalares” de v.e

SESION 2

1. Agustin tiene 42 afios y Eder 15. Expresa matematicamente todas las relaciones
que puedas establecer entre estas dos edades.

2. Un frutero vende semanalmente cuatro veces mas patatas que manzanas y la
mitad de naranjas que patatas. Si semanalmente vende 55 kilos de manzanas,
jcuantos kilos de naranjas vende semanalmente?. Elige las operaciones que
solucionan el problema:

a) 55 x 4 = 220 patatas b) 55 x 4 = 220 patatas
220 x 2 = 440 naranjas 220 :2 =110 naranjas

3. Mi abuelo tiene 68 anos. Si mi padre tuviera 2 afios mas, mi abuelo tendria el
doble de afnos que él. ;Cuantos afnos tiene mi padre?. Elige las operaciones que
solucionan el problema:

a)68:2 =34 b) 68 : 2 = 34

34 — 2 = 32 afios (Padre) 34 + 2 = 36 afios (Padre)

c)68+2=70

70:2 =35 afios (Padre)

4. En un videoclub hay 160 peliculas de dibujos animados, cinco veces mas que de
peliculas del oeste. Si las peliculas del oeste son, a su vez, la cuarta parte de las
“‘comedias” (humor y amor), ¢ cuantas peliculas de “comedias” hay en el videoclub?

EXPRESION MATEMATICA
Y SOLUCION:



5°.Problemas de “escalares” de v.e

SESION 3

1. Si del primer vagon del metro se bajaran 15 personas, en el segundo vagén irian
justo el triple de personas que en el primero. Si en el primer vagén van 31 personas,
¢cuantas van en el segundo?. Elige las operaciones que solucionan el problema:
a)15:3=5 b) 31 -15 = 16

31+ 5 =36 pasajeros 16 x 3 = 48 pasajeros

c)31-15=16
16 : 3 = 5,3 pasajeros

2. lgor pesa 80 kilos y su hija Naroa 35. Expresa matematicamente todas las
relaciones que puedas establecer entre estos dos pesos.

3. Yo tengo 16 gominolas, la tercera parte de las que tu tendrias si te comieras 10
gominolas. ;Cuantas gominolas tienes tu?

EXPRESION MATEMATICA
Y SOLUCION:

4. Inventad un problema como éste:
“En el zoolégico de Madrid hay el triple de elefantes que de delfines y el doble de

gacelas que de elefantes. Si hay 6 delfines en el zooldgico, ¢Cuantos elefantes y
gacelas hay?”

Problema:

EXPRESION MATEMATICA
Y SOLUCION:



5°.Problemas de “escalares” de v.e

SESION 4

1. En un autobus van 54 personas y en otro 20. Expresa matematicamente todas las
relaciones que puedas establecer entre estos dos numeros de personas.

2. Esteban tiene una coleccion de 300 sellos, tres veces mas que los que tiene
Nicolas. Si Nicolas, a su vez, tiene el doble de sellos que Belén, ;cuantos sellos tiene
Belén?. Elige las operaciones que solucionan el problema:

a) 300 x 3 =900 sellos (Nicolas) b) 300 : 3 =100 sellos (Nicolas)

900 x 2 = 1.800 sellos (Belén) 100 x 2 = 200 sellos (Belén)

¢) 300 : 3 =100 sellos (Nicolas)

100 : 2 = 50 sellos (Belén)

3. Mi hermana pesa 30 kilos, la mitad de los que pesaria yo si engordara 3 kilos.
¢, Cuanto peso?

EXPRESION MATEMATICA
Y SOLUCION:

4. Inventa un problema como éste:

“Unai tiene 124 €. Si Unai perdiera 4 €, Lorea tendria la tercera parte de dinero que
Unai. ¢, Cuanto dinero tiene Lorea?”

Problema:

EXPRESION MATEMATICA
Y SOLUCION:



5°.Problemas de “escalares” de v.e

SESION 5

1. En unos grandes almacenes tienen 250 trajes, justo la décima parte de las camisas
que tienen. Si las camisas, a su vez, son la mitad de los pantalones que tienen,
¢cuantos pantalones hay en los grandes almacenes?

EXPRESION MATEMATICA
Y SOLUCION:

2. Inventa un problema como éste:

“En una tienda de animales hay la cuarta parte de gatos que de periquitos y el triple
de perros que de gatos. Si en la tienda hay 24 periquitos, ¢,cuanto perros hay?”

Problema:

EXPRESION MATEMATICA
Y SOLUCION:

3. En una sidreria hay dos comedores. En el segundo comedor hay 134 personas,
pero si entrara 1 mas, en el primer comedor habria justo la tercera parte de personas
que en el segundo. jCuantas personas hay en el primer comedor de la sidreria?.
Elige las operaciones que solucionan el problema:

a) 134 + 1 = 135 personas b) 134 + 1 = 135 personas

135 x 3 = 405 personas (Comedor 1) 135: 3 = 45 personas (Comedor 1)

4. ; Cuanto dinero tiene Rubén?. Datos: la quinta parte. Operaciones: 12x5 = 60 ;
60 - 1 =59 €. Inventa un problema y resuelve.

Problema:

EXPRESION MATEMATICA
Y SOLUCION:



6°.Problemas de “escalares” de v.e

SESION 6

1. Aunque Carmen se comprara 2 pantalones todavia tendria la tercera parte de
pantalones que Aitziber. Si Carmen tiene 3 pantalones, ¢cuantos tiene Aitziber?.
Elige las operaciones que solucionan el problema:

a)3+2=5 b)3-2=1

5 x 3 =15 pantalones (Aitziber) 1 x 3 = 3 pantalones (Aitziber)

2. Mi padre tiene 48 afos. Si yo tuviera 4 afios menos mi padre tendria el triple de mi
edad. ¢ Cuantos afos tengo?

EXPRESION MATEMATICA
Y SOLUCION:

3. Inventa un problema como éste:

“Miren tiene 30 euros y tiene 5 veces mas dinero que Nagore. Si Nagore tiene la
mitad de dinero que Julia, ¢ cuanto dinero tiene Julia?”

Problema:

EXPRESION MATEMATICA
Y SOLUCION:

4. ¢ Cuénto dinero tiene Maria?. Operaciones: 54x2 = 108 ; 108 : 3 = 36 €. Inventa
un problema y resuelve.

Problema:

EXPRESION MATEMATICA
Y SOLUCION:



6°.Problemas de “escalares” de v.e

SESION 7

1. En un museo hay la décima parte de esculturas que de cuadros, y el triple de
cuadros que de grabados. Si en el museo hay 45 esculturas, ¢cuantos grabados
hay?

EXPRESION MATEMATICA
Y SOLUCION:

2. En un jardin hay la tercera parte de claveles que de rosas y la mitad de geranios
que de claveles. Si en el jardin hay 150 rosas, ¢cuantos geranios hay?. Elige las
operaciones que solucionan el problema:

a) 150 : 3 =50 rosas b) 150 x 3 = 450 rosas
50 : 2 = 25 geranios 450 x 2 =900 geranios

3. Inventa un problema como éste y resuelve:

“Nashtia tiene 200 euros, y si le dieran 50 € tendria 4 veces menos dinero que Diego
¢, Cuanto dinero tiene Diego?”

Problema:

EXPRESION MATEMATICA
Y SOLUCION:

4. ¢ Cuénto dinero tiene Ariane?. Datos: triple. Operaciones: 78+2= 80 ; 80x3= 240 €.
Inventa un problema y resuelve.

Problema:

EXPRESION MATEMATICA
Y SOLUCION:



6°.Problemas de “escalares” de v.e

SESION 8

1. Angeles tiene 17 bombones y si se comiera 3 tendria el doble de bombones que
Conchi. ¢,Cuantos bombones tiene Conchi?

EXPRESION MATEMATICA
Y SOLUCION:

2. José tiene 240 €. Mertxe tiene la cuarta parte de dinero que José y Garbifie tiene el
triple de dinero que Mertxe. ¢ Cuanto dinero tiene Garbifie?

EXPRESION MATEMATICA
Y SOLUCION:

3. Inventa un problema como éste y resuelve:

“Marisa tiene 21 caramelos y si comiera 9 tendria la mitad de caramelos que Amaia.
¢,Cuantos caramelos tiene Amaia?”

Problema:

EXPRESION MATEMATICA
Y SOLUCION:

4. ¢Cuanto dinero tiene Julen?. Datos: “la tercera parte y “4 veces mas”.
Operaciones: 40x3= 20 ; 120 : 4= 30 €. Inventa un problemay resuelve.

Problema:

EXPRESION MATEMATICA
Y SOLUCION:



6°.Problemas de “escalares” de v.e

SESION 9

1. Carmen tiene 500 euros y tiene la mitad de dinero que Imanol. Si Imanol tiene la
quinta parte de dinero que Jorge, ¢.cuanto dinero tiene Jorge?

EXPRESION MATEMATICA
Y SOLUCION:

2. Ernesto pesa 85 kilos y si adelgazara 5 kilos, su hermana Karmele pesaria justo la
mitad que Ernesto. ¢ Cuanto pesa Karmele?

EXPRESION MATEMATICA
Y SOLUCION:

3. ¢ Cuanto dinero tiene Pepe?. Datos: “cuatro veces menos dinero”. Operaciones:
25x4 =100 ;100 + 8 =108 €.

Problema:

EXPRESION MATEMATICA
Y SOLUCION:

4. Inventa un problema como éste y resuelve:

“Mercedes tiene 43 cromos y si se comprara 7 mas tendria la quinta parte de cromos
gue Lourdes. ¢ Cuantos cromos tiene Lourdes?”

Problema:

EXPRESION MATEMATICA
Y SOLUCION:



6°.Problemas de “escalares” de v.e

SESION 10

1. José Luis tiene 360 €. Guillermo tiene la tercera parte de dinero que José Luis y
Alfonso tiene la mitad de dinero que Guillermo. ¢ Cuanto dinero tiene Alfonso?

EXPRESION MATEMATICA
Y SOLUCION:

2. Urko tiene 72 afos y su nieto la cuarta parte menos 8 €. ¢(Cudl es la edad del
nieto?

EXPRESION MATEMATICA
Y SOLUCION:

3. Inventa un problema como éste y resuelve:

“Marina tiene 85 €, y si le dieran 15 € tendria la mitad de dinero que Rodrigo.
¢,Cuanto dinero tiene Rodrigo?”

Problema:

EXPRESION MATEMATICA
Y SOLUCION:

4. ¢ Cuanto dinero tiene Aitor?. Datos: “el triple”. Operaciones: 550 — 49 = 501 euros ;
501:3 =167 £.

Problema:

EXPRESION MATEMATICA
Y SOLUCION:



6°. Problemas de p. cartesiano de v.e.

52 SESION

1. Una piscina tiene 200.000 | de capacidad. Si tiene 5 m de ancho. ¢Cuanto
tiene de largo?

EXPRESION MATEMATICA
Y SOLUCION:

2. En una biblioteca hay 2.880 libros. Si estan organizados en 12 armarios-
estanterias, y en cada estanteria hay 6 baldas, ¢Cuantos libros hay en cada
balda?

EXPRESION MATEMATICA
Y SOLUCION:

3. ¢ Cuantas personas caben en los 10 multicines iguales? Inventa un problema
y resuelve.

Problema:

EXPRESION MATEMATICA
Y SOLUCION:

4. En el parking de unos grandes almacenes caben 1.800 coches. Esta
organizado en 12 zonas de aparcamiento. Si en cada zona hay 10 filas de
coches, ¢cuantos coches tienen cada fila?.
Solucion: 1°) 1.800: 12 = 150 coches en cada zona.

2°) 150: 10 = 15 coches por fila

¢, Qué puedes cambiar del problema para que la solucion sea 30 coches?

EXPRESION MATEMATICA
Y SOLUCION:



6°. Problemas de p. cartesiano de v.e.

62 SESION

1. Inventa un problema como éste:

“Un rascacielos tiene 125 m de altura y su base en un cuadrado de 50m de
lado. ¢ Cual es el volumen del rascacielos?”.

Problema:

EXPRESION MATEMATICA
Y SOLUCION:

2. Para hacer un edificio de viviendas se ha de hacer un agujero de 8 m de
profundidad sobre un terreno de 40 m de largo por 25 de ancho. Si el m® de
excavacion se paga a 23,75 €, ¢cual es el precio de excavar el agujero?

EXPRESION MATEMATICA
Y SOLUCION:

3. Una clase tiene 10 m de largo, 6 de ancho y 3 de altura. ¢ Cual es el volumen
de la clase?
Solucion: 10 x 6 x 3 =180 m®

¢ Que se puede cambiar del problema para que la solucién sea 150 m*’

EXPRESION MATEMATICA
Y SOLUCION:

4. En 5 multicines caben 2.000 espectadores. Distriblyelos entre las salas,
teniendo en cuenta hileras y filas de butacas.

EXPRESION MATEMATICA
Y SOLUCION:



6°. Problemas de p. cartesiano de v.e.

72 SESION

1. Inventa un problema como éste:

“En un desfile van 384 musicos organizados en 8 bandas iguales y en filas de
a 4. ¢ Cuantos musicos van en cada fila?”

Problema:

EXPRESION MATEMATICA
Y SOLUCION:

2. En un bosque hay 25 parcelas de terreno separadas por cortafuegos. En 15
parcelas hay plantados pinos y en el resto eucaliptos. En cada parcela de pinos
hay 50 hileras, y si son eucaliptos 40 hileras. En cada hilera de pinos hay 200
pinos y en las de eucaliptos, 300 eucaliptos. Inventa la pregunta y resuelve.

Pregunta:

EXPRESION MATEMATICA
Y SOLUCION:

3. En el menu de un restaurante se pueden comer 60 menus diferentes. Si hay
4 primeros platos, ¢ cuantos tipos de postres hay?

EXPRESION MATEMATICA
Y SOLUCION:

4. En un avion hay 2 salas. En cada sala hay cinco hileras de asientos y en
cada hilera hay 40 asientos. Si el avion va completo, y por cada billete se
pagan 126 €, ¢cuanto han pagado entre todos los pasajeros?

EXPRESION MATEMATICA
Y SOLUCION:



6°. Problemas de p. cartesiano de v.e.

82 SESION

1. ¢(Cuantos pares de zapatillas distintas tengo? Inventa un problema y
resuelve.

Problema:

EXPRESION MATEMATICA
Y SOLUCION:

2. Una piscina tiene 10 m de largo, 5 m de ancho y 2 m de profundidad. La
llenamos y pagamos por el agua 0,45 € m?® (impuestos incluidos). Inventa la
pregunta y resuelve.

Pregunta:

EXPRESION MATEMATICA
Y SOLUCION:

3. ¢De cuantas formas distintas puede desfilar una banda de musica que tiene
40 personas?

EXPRESION MATEMATICA
Y SOLUCION:

4. En un partido de baloncesto los 5 jugadores titulares de cada equipo le dan la
mano a los otros 5 jugadores del equipo rival. ¢Cuantos apretones de mano
hay? Imaginate que ademas los suplentes (7 por equipo), también hacen lo
mismo. ¢ Cuantos apretones de manos habréa en total?

EXPRESION MATEMATICA
Y SOLUCION:



6°.Redes numéricas. “Mas sencillos”

SESION 4

1. Carmen tenia 18.000 €. Si ha cobrado una herencia que equivale a 1/3 del dinero
que tenia, ¢ cuanto dinero ha cobrado? ¢ Cuéanto tiene ahora?

2. En una escuela hay 320 alumnos/as. Si los 4/10 son chicos, ¢,cuantas chicas hay?

3. Arkaitz ha invertido 25.000 € y ha ganado 2/10 del dinero invertido. Si ahora tiene
el mismo dinero que Igor, ¢ cuanto dinero tiene Igor?

4. Dan mide 1,90 my Lola 1/10 menos que Dan. ¢ Cuanto mide Lola?



6°.Redes numéricas. “Mas sencillos”

SESION 5

1. Los pisos han subido este afio un 16 %. Si el afio pasado un piso costaba 195.000
€, ¢ cuanto costara este afio ese mismo piso?

2. Antonio tenia 36.000 € en el banco. Si se ha gastado las 3/5 partes de ese dinero
en comprar un coche, ¢cuanto le ha costado el coche? ¢ Cuanto dinero le queda?

3. Antonio ha ahorrado 620 €, y si ahorrara un 25% mas se podria comprar un
ordenador. ¢ Cuanto vale el ordenador?

4. Eukene ha ahorrado 18 €, y si ahorrara un 2/3 mas de lo ahorrado podria comprar
unos patines. ¢ Cuénto valen los patines?



6°.Redes numéricas. “Mas sencillos”

SESION 6

1. En una escuela hay 120 chicos y si hubiera un 10% mas de los que hay, habria
igual niumero de chicos que de chicas. ¢ Cuantos alumnos/as hay en la escuela?

2. En un rebafio hay ovejas y cabras. Las ovejas son 400 y las cabras son el 80%
de las ovejas. ¢ Cuantas cabras hay en el rebafio?

3. En un rebafno hay ovejas y cabras. Las ovejas son 400 y las cabras son las 4/5
partes de las ovejas. ¢, Cuantas cabras hay en el rebafio?

4. En un rebafio hay ovejas y cabras. Las ovejas son 400 y el nUmero de cabras es
0,8 veces el de ovejas. ¢ Cuantas cabras hay en el rebafio?



6°.Redes numéricas. “Mas sencillos”

SESION 7

1. Un elefante hembra pesa unos 3000 kg. Y un elefante macho pesa entre un 40%
y un 60% mas que la hembra. ¢ Qué pesa un elefante macho?

2. En una granja hay 45 cerdos. Después de vender 3/5 de los cerdos quedan igual
namero de cerdos que de vacas. ¢, Cuéntas vacas hay en la granja?

3. He comprado un ordenador en una oferta que habia. Costaba 1.120 € y me han
descontado el 20%. ¢, Cuanto dinero he pagado?

4. En una escuela hay 180 chicas y si se fueran las 2/5 de las chicas que hay, habria
igual nimero de chicos que de chicas. ¢ Cuantos alumnos/as hay en la escuela?



6°.Redes numéricas. “Mas sencillos”

SESION 8

1. Mi abuelo tiene 64 afos y mi tio el 25% de la edad de mi abuelo. ¢ Cuantos afios
tiene mi tio?

2. Mi padre tiene 48 afios y mi tio 2/3 de la edad de mi padre. ¢ Cuantos afios tiene
mi tio?

3. Mi padre tiene 48 afios y yo tengo 0,5 veces la edad de mi padre. ¢ Cuantos afos
tengo?

4. En una piscina olimpica caben 6.250.000 litros de agua. En la piscina de una
urbanizacién cabe un 60% menos de agua que en la olimpica, y en la piscina de

Felipe un 90% menos que en la de la urbanizacion. ¢ Cuantos litros de agua caben
en la piscina de Felipe?



6°.Redes numéricas. “Mas sencillos”

SESION 9

1. En una guarderia habia 35 nifios. Si los nifios nuevos que se han matriculado
equivalen a 2/5 de los que ya habia, ¢cuantos nifios hay ahora en la guarderia?

2. Una empresa gand en el primer semestre del afio 48.500 €. En el segundo

semestre gand un 18% mas que en el primero. ¢ Cuanto dinero ha ganado en el afio
completo?

3. Maria tiene 240 € y si se gastara 3/4 de su dinero le quedaria el mismo dinero que
a Joana. ¢,Cuanto dinero tiene Joana?

4. Las Torres Petronas de Malasia tienen 452 metros de altura, y hasta 1998 (fecha
de su construccion), eran el edificio mas alto del mundo. Pero en 2004 se construyo
el Edificio Taipei 101, que superaba en un 12,6% las altura de las Torres Petronas.
¢,Cuanto mide el edificio mas alto del mundo?



6°.Redes numéricas. “Mas sencillos”

SESION 10

1. En el afio 1995 vinieron a Espafia 54.000.000 de turistas. Si en el afio 2004 hubo
un incremento respecto a 1995 del 59%, ¢ cuantos turistas vinieron en el 2004?

2. Irati pesa 90 kilos. Adelgaza 1/6 de su peso y ahora pesa lo mismo que Maialen.
¢, Cuanto pesa Maialen?

3. A Miguel le dan 20 € de paga semanal. Si le dieran un 25% mas de paga, en 6
semanas se podria comprar la bicicleta que le gusta. ¢ Cuanto cuesta la bicicleta?

4. En una reunién hay 60 mujeres. Si los hombres son 5/4 de las mujeres ¢ Cuantos
hombres hay en la reunion?



6°.Redes numéricas. “Mas sencillos”

SESION 11

1. Itziar pesa 60 kilos. Si perdiera un 10% de su peso, tendria igual peso que Marije.
¢ Cuénto pesa Marije?

2. Imanol tiene en el banco 2.500 € y Amaia 2/5 del dinero de Imanol. Si cada mes a
Amaia le ingresan justo el 5% del dinero que tiene ahora, ¢cuanto tiempo tardara
Amaia en tener el mismo dinero que Imanol?.

3. En una escuela hay 10 profesores (hombres). Si las profesoras son el 200% de
los profesores, ¢ cuantos profesores hay en la escuela?

4. En una empresa trabajan 60 hombres. Si las mujeres son 1,5 veces los hombres,
¢cuantas mujeres hay?

5. En diciembre de 2005 habia 23.951 hm3 acumulados en los embalses de Esparia.
De diciembre a febrero de 2.006 las lluvias han hecho aumentar las reservas en un
12% del agua que habia. ¢ Cuanta agua hay ahora en los embalses?



6°.Redes. Numéricas.Mas complejos

SESION 2

1. Unos zapatos cuestan 90 €, unas zapatillas el 65 % del valor de los zapatos y
unas sandalias las 4/5 partes de las zapatillas. ¢ Cuanto cuestan las sandalias?

2. Mi padre tiene 48 afios, mi tio 2/3 de la edad de mi padre y yo 1/4 de la edad de
mi tio. ¢ Cuantos afos tengo?

3. Un o0so polar pesa 300 kilos y un ledn 200. ¢Qué fracciones y/o numeros
decimales representan la relacion entre sus pesos?

4. Un barco transporta 800 contenedores en cada viaje que realiza. Por el transporte
de cada contenedor cobra 640 € mas el 16% de IVA. Si en los ultimos 3 meses ha
hecho 25 viajes, ¢ cuanto dinero ha ganado en el transporte de los contenedores?



6°.Redes. Numéricas.Mas complejos

SESION 3

1. En Espafia la capacidad total de los pantanos es de 53.252 hm3 de agua. Si en
julio del 2006 estaban al 58,2% de su capacidad, ¢cuanta agua tenian embalsada?
¢, Cudl es valor comercial de ese agua, si se vende a 0,40 €/m3?

2. En una fabrica trabajan 207 mujeres y 243 hombres. ¢(Qué tanto por ciento
representa cada uno en la fabrica?

3. Mabel tiene 1000 € y Kepa tiene 500 €. ;Qué % de su dinero tiene que ganar
Kepa para tener el mismo dinero que Mabel?. ¢ Qué fraccién de su dinero tiene que
ganar Kepa para tener el mismo dinero que Mabel?

4. En un bosque hay 3.000 castafios. Los pinos representan 2/3 de los castafios y
las hayas ¥ de los pinos. ¢ Cuantas hayas hay?



6°.Redes. Numéricas.Mas complejos

SESION 4

1. Un traje cuesta 900 €, un pantaldn 2/10 del traje y una corbata ¥4 del pantaldn.
¢, Cuanto cuesta la corbata?

2. Una escuela se gasta 137,4 € en comprar 12 altavoces para el aula de
informatica. La semana que viene tiene que comprar 6 altavoces mas. ¢ Cuanto se
gastara?

3. Hemos ido a un restaurante 15 amigos y hemos pagado entre todos 225 € mas el
16% de IVA. La semana que viene vamos a volver pero seremos 18. ¢Cuanto
pagaremos (IVA incluido)?

4. Merche tiene 80 afos, su hija Mercedes 5/8 de su edad y su nieta Joana ¥2 de su
madre Mercedes. ¢ Cuantos afos tiene Joana?



6°.Redes. Numéricas.Mas complejos

SESION 5

1. Un novillo pesaba al sacrificarlo 480 kg. Cerca del 45% de su peso no se
aprovecha y la carne que queda se vende a unos 9,45 €/kg de media. ¢Cuanto
dinero se puede obtener en la venta de la carne?

2. En un jardin hay 600 plantas. Las 2/3 partes son rosas, los claveles son 2/5 de las
rosas y el resto son jazmines. ¢ Cuantas flores hay de cada tipo?

3. Maitane tiene 2.000 € y June tiene 500. ¢{Qué % de su dinero tiene que gastar
Maitane para que le quede el mismo dinero que a June?. ¢,Qué fraccion de su dinero
tiene que gastar Maitane para que le quede el mismo dinero que a June?

4. La bodega de Damian vende 240.000 botellas de vino al afio, la de Esteban %
parte de la de Damian y la de Sandra 1/8 de la de Esteban. ¢Cuantas botellas
vende la bodega de Sandra?
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SESION 6

1. Un trabajador tiene de sueldo mensual 1.950 € brutos. Si hacienda le descuenta el
18 % del sueldo y la Seguridad Social el 4,70 %, ¢cuanto dinero cobra al mes
(sueldo neto)?

2. En una granja hay 36 cerdos, que representan las % partes de los animales que
hay en la granja. Si el resto son vacas, ¢ cuantas vacas hay en la granja?

3. Ignacio pesa 80 kilos Y Julene 60. ¢Qué % menos pesa Julene respecto al peso
de Ignacio? ¢ Qué fraccion es?

4. En un jardin hay 375 rosas. Los claveles son los 4/5 de las rosas y los jazmines
son 2/3 de los claveles. ¢ Cuantos jazmines hay en el jardin?
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SESION 8

1. Unos grandes almacenes compran 2.400 Kg. de naranjas a 0,95 €/kg., y las
ponen en bolsas de 2 kg. Si cada bolsa la van a vender a 3,60 €, ¢cudl sera el
beneficio que obtendran vendiendo todas las naranjas?

2. Ricardo tiene 10.000 € y Aitziber 5.000 €. ¢{Qué % mas de dinero tiene Ricardo
respecto a Aitziber? ¢ Qué fraccidén es?

3. El billete Madrid-Toledo cuesta 15 € y el de Madrid-Sevilla cuesta 60 €. ;/Qué
fracciones y/o numeros decimales representan la proporcion entre el precio de
ambos billetes?

4. Egoitz y Joana se reparten una herencia de 18.000 € de la siguiente manera: %
de la herencia son para Joana y el resto es para Egoitz. ¢ Cuanto dinero cobra cada
uno?
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SESION 9

1.Nagore tiene 72 € y Susana tiene 18. ;/Qué % de su dinero tiene que gastar
Nagore para que le quede el mismo dinero que a Susana?. ¢Qué fraccion de su
dinero tiene que gastar Nagore para que le quede el mismo dinero que a Susana?

2. En un crucero por el Mediterraneo van 720 alemanes. Los ingleses son % de los
alemanes, los italianos son 2/3 de los ingleses y el resto son griegos. Si en total van
en el barco 1.782 pasajeros, ¢cuantos griegos hay? ¢Y que % representan del total
de pasajeros?

3. A la sesién de un circo han entrado 540 espectadores, el 60% de los cuales eran
nifios. Si la entrada costaba 9,50 € para los nifios y 12,25 para los mayores, ¢ cuanto
dinero ha recaudado el circo?

4. Una herencia de 90.000 € se reparte de la siguiente manera:
» ¥, para el hermano mayor
= 20% para el mediano
» Elresto para el pequerio.

¢,Cuanto dinero le toca a cada hermano?
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SESION 10

1. En Septiembre de 2005 un pantano tenfa 125 hm?® de agua. De septiembre a
diciembre y debido a la lluvia recogié un 20% del agua que tenia almacenada. De
enero a junio recogio un 30% del agua que tenia en diciembre. ¢ Cuanta agua tiene
almacenada el pantano en junio?

2. Un banco te hace un préstamo de 12.000 €. En un afio le tienes que pagar el
dinero prestado mas un 7,85% de intereses. ¢ Cuanto pagaras cada mes?

3. Un elefante pesa 4.000 kilos y un ledn 250. ¢Qué fracciones y/o numeros
decimales representan la proporcion entre el peso de ambos animales?

4. Un coleccionista de cuadros tenia 420 cuadros. De ellos don6 a un museo las %
partes. De los que le quedaban 1/3 se los regal6 a su hijo. De los que le quedaban el
60% los vendid y el resto se los quedo él. ¢ Cuantos cuadros le correspondié a cada
uno?
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SESION 11

1. Un frutero compra 90 Kg. de cerezas a 1,80 €/kg. Las pone en bolsitas de medio
kilo que vende a 1,99 €. ¢ Qué beneficio obtiene por la venta de las cerezas?

2. Nagore tiene 72 € y Ruth tiene 18. ;Qué % de su dinero le tienen que dar a Ruth
para tener tanto dinero como Nagore?. ¢Qué fraccion de su dinero le tienen que dar
a Ruth para tener tanto dinero como Nagore?

3. Un traje cuesta 450 €, de los cuales 2/3 del precio corresponden a la chaqueta.
¢, Cuanto cuestan la chaqueta y el pantalén?

4. En un mapa de Bizkaia de escala 1: 50.000 la distancia, medida con una regla,
entre Santurtzi y Bilbao es de 30 cm. ¢Cudl es la distancia real entre Santurtzi y
Bilbao?



6°.Redes. Numéricas.Mas complejos

SESION 15

1. Una empresa vende figuras de porcelana. Las compra a 21,5 € la unidad y las
vende un 40% mas caras. Si al mes suele vender entre 200 y 250, ¢cual es el
beneficio que obtiene?

2. De los 200 pasteles que hay en una pasteleria, 1/5 son pasteles de arroz, ¥ son
carolinas, %2 son milhojas y el resto son merengues. ¢Cuantos pasteles hay de
cada?

3. Tengo el depédsito con sélo 1/8 de su capacidad y me esta marcando la reserva.
Lleno el depdsito y pago un total de 46,55 €. Si el gasoil va a 0,95 €/l, ¢Qué
capacidad tiene el depdsito de gasoil del coche?

4. Una excursion de 138 alumnos va a visitar el museo Guggenheim y pagan entre
todos 545,1 €. ¢ Cuanto pagara una excursion de 94 alumnos/as de otro colegio si
han obtenido un descuento extra del 10%?
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